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Asigurăm eficiența cursurilor
agrozootehnice de masă

a-

dă 
de

Zilele acestea în toate gospodăriile 
colective din raionul Slobozia au în­
ceput cursurile da învățămîntul 
grozootehnic de masă.

Consiliul nostru agricol raional 
o deosebită atenție acestei forme
completare a cunoștințelor profe­
sionale ale celor ce muncesc pe o- 
goare.

In ajunul deschiderii cursurilor, la 
raion s-a organizat un schimb de 
experiență și un instructaj metodic 
cu toți cei 148 de lectori. Cu acest 
prilej unii conducători de cercuri a- 
grozootehnice fruntașe și-au împăr­
tășit din experiența pe care au a- 
cumulat-o. De pildă, inginerul 
Gheorghe Dumitrescu de la gospo­
dăria din comuna Dezrobirea, a pre­
zentat referatul intitulat: „Cum și-au 
însușit cursanții problemele agro­
tehnice Ia cercul de agricultură, și 
cum au fost organizate demonstra­
țiile practice pe loturile experimen­
tale". Reprezentanții gospodăriei co­
lective din comuna Miloșești, unde 
frecvența la cursuri a fost întot­
deauna foarte bună și s-au ținut 
lecții legate de problemele de pro­
ducție din unitate, au arătat parti- 
cipanților că. datorită cunoștințelor 
acumulate de către colectiviști în 
anul de învățămînt care a trecut, a- 
ceștia au aplicat pe larg metodele 
agrotehnice înaintate, ceea ce a făcut 
ca producția de cereale să crească. 
Cu toate condițiile nu prea favora­
bile din acest an, colectiviștii din 
Miloșești au obtinut de pe întreaga 
suprafață de 565 hectare cultivate cu 
porumb o producție medie cu circa 
500 kg. boabe la hectar mai mare 
decît își planificaseră.

Anul acesta numărul colectiviști­
lor care participă la învătămîntul a- 
grozootehnic a înregistrat o creștere 
simțitoare. In afară de cei 5.000 de 
absolvenți ai primului an s-au 
înscris la cursuri peste 3.000 
membri din brigăzile de cîmp.
brigăzile zootehnice etc. Se va asi­
gura totodată participarea la cursuri 
a brigadierilor, a șefilor de echipe.

Pregătirea unor condiții materia­
le corespunzătoare pentru buna des­
fășurare a cursurilor constituie de 
asemenea o preocupare deosebită 
pentru consiliul nostru agricol raio­
nal. Astfel, pe lîngă manualele re­
partizate cursantilor, consiliile de 
conducere ale gospodăriilor colective 
au procurat din fondurile existente 
un bogat material demonstrativ 
compus din: planșe, hărți, mulaje, 
panouri cu semințe de diferite sor­
turi. Comitetele executive ale sfatu­
rilor populare comunale au asigurat 
înzestrarea bibliotecilor sătești cu 
lucrări pe teme agricole. S-au pus 
la dispoziția cursantilor săli de cla­
să încăpătoare și călduroase. Ci-

sănematografele sătești au început 
prezinte cu prilejul predării prime­
lor lecții cicluri de filme documen­
tare pe teme agrozootehnice.

Pînă în prezent s-au pus la dispo­
ziția lectorilor peste 30 de aparate 
de proiecție cu 600 de diafilme strîns 
legate de caracterul lecțiilor teore­
tice care se predau în iarna aceas­
ta. In scopul împletirii cît mai strîn­
se a teoriei cu practica agricolă, lec­
torii au introdus în tematica cercu­
rilor agrozootehnice un număr mare 
de lecții și demonstrații practice, a- 
menajări de loturi demonstrative etc.

Urmărirea eficienței lecțiilor pre­
date stă în atenția specialiștilor din 
permanența consiliului nostru agri­
col raional. în acest scop fiecărui a- 
gronom i s-a repartizat cîte un sec­
tor pentru a răspunde de îndrumarea 
și controlul învățămîntului agrozoo­
tehnic. Aceștia au primit sarcina să 
sprijine îndeaproape pe lectori în 
ceea ce privește metodica de preda­
re, precum și în organizarea demon­
strațiilor practice.

In majoritatea cercurilor agrozoo­
tehnice din raionul Slobozia s-au 
predat pînă acum primele trei lec­
ții. In gospodăria colectivă din satul 
Marsilieni, comuna Albești, toate 
lecțiile au fost precedate de demon­
strații practice interesante. Aceasta 
a făcut ca problemele discutate să 
fie bine însușite de colectiviști, se- 
minariile ridieîndu-se la un bun ni­
vel.

Nu trebuie să trecem cu vederea 
însă peste unele aspecte negative 
care au apărut în primele zile ale 
desfășurării cursurilor. In comuna 
Reviga, de exemplu, comitetul exe­
cutiv al sfatului popular comunal nu 
a acordat atenția cuvenită amenajă­
rii sălii destinate celor ce participă 
la lecțiile din cadrul cercurilor a- 
gricole. Datorită acestui fapt des­
chiderea învățămîntului agrozoo­
tehnic a fost amînată cu aproape o 
săptămînă. In comuna Gh. Doja, co­
mitetul executiv al sfatului popular 
nu s-a preocupat de înzestrarea bi­
bliotecii cu întregul material biblio­
grafic necesar învățămîntului agro­
zootehnic de masă.

Frecvența în general bună care a 
fost asigurată la primele lecții, mă­
surile luate din timp de către con­
siliul agricol raional sub îndrumarea 
comitetului executiv al sfatului 
popular raional, în scopul creării 
condițiilor optime de desfășurare a 
cursurilor, vor asigura colectiviștilor 
noștri condiții cît mai bune de în- 
vățămînt pentru ca ei să obțină re­
zultate rodnice în sporirea producți­
ei

-Aparate moderne
în ultimul timp, laboratorul cen­

tral al uzinelor Electroputere, care 
rezolvă cu succes probleme ridicate 
de îmbunătățirea calitativă a mași­
nilor electrice, a fost înzestrat cu 
numeroase aparate moderne. Pentru 
studierea comportării motoarelor 
electrice, pe care uzina le exportă in 
țări cu clime și temperaturi dife­
rite, laboratorul dispune de o ca­
meră de aclimatizare. De aseme­
nea, au fost puse în funcțiune un 
oscilograf de înaltă tensiune, o ma­
șină de încercat rezistența metale­
lor, diverse detectoare de radiații, 
generatoare de ultrasunete și alte a- 
parate de precizie.

pentru laboratoare
Pe baza studiilor și cercetărilor 

făcute de laborator au fost găsite 
noi soluții și procedee de producție. 
Astfel, analizîndu-se problema re­
zistenței longeroanelor de la loco­
motivele Diesel electrice s-au stabi­
lit noi soluții pentru fabricarea aces­
tor repere. Au fost create procedee 
moderne pentru construcția trans­
formatoarelor și a unor motoare e- 
lectrice. în scopul cunoașterii celor 
mai noi cuceriri ale tehnicii, nece­
sare diverselor probleme ale pro­
ducției, laboratorul uzinelor între­
ține strînse legături cu institute de 
cercetări din țară și de peste hotare. 
(Agerpres).

re nivelul tehnic 
al explo at arilor miniere

PETROȘENI (coresp. R. 1.). — 
Exploatările miniere din Valea Jiu­
lui au fost înzestrate anul acesta cu 
diverse utilaje și mașini în valoare 
de circa 60 milioane lei. Acest 
cru și alte măsuri asemănătoare 
treprinse în anii precedenți au 
cut să crească nivelul tehnic 
exploatărilor miniere. De pildă, 
minele Dîlja și Aninoasa s-a trecut 
la folosirea cofrajelor mobile pen­
tru săparea și betonarea puțurilor, 
aproape la toate minele s-a extins 
armarea metalică și alte procedee 
noi.

Măsurile tehnice îmbinate cu ac­
tivitatea minerilor au influențat po­
zitiv

lu- 
în- 
fă- 
al 
la

cii și reducerea prețului de cost. De 
la începutul anului și pînă în pre­
zent în cadrul bazinului carbonifer 
Valea Jiului s-a extras în medie cu 
aproape 35 kg cărbune pe post de 
lucru, mai mult decît era planificat, 
iar în fiecare lună s-au realizat 
peste plan mai mult de 1 milion 
lei economii.

în continuare sînt preconizate noi 
măsuri tehnice. Printre altele, vor 
fi introduse combine noi la exploa­
tările miniere Lupeni și Vulcan, se 
experimentează podirea cu plasă de 
sîrmă a unor abataje la Lupeni, va 
fi extinsă armarea metalică și folo­
sirea unor noi tipuri de armături

9

BELGRAD 23 (Agerpres). — Sîmbă­
tă dimineață au continuat la Belgrad 
convorbirile dintre delegațiile Republicii 
Populare Romîne și Republicii Socia­
liste Federative Iugoslavia.

Din partea romînă au participat to­
varășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, pre­
ședintele Consiliului de Stat al R. P. 
Romîne, prim-secretar al C.C. al P.M.R., 
Ion Gheorghe Maurer, președintele 
Consiliului de Miniștri, Emil Bodnăraș

mai 
de 

din

creșterea productivității mun-

Centrul orașului Craiova văzut din avion Foto : AGER PREȘ

Normarea tehnică și efectele ei asupra sporirii productivității

agricole. în întărirea unităților.
Ing. CONSTANTIN TONCA 
vicepreședinte al consiliului 

agricol raional Slobozia

TELEGRAME
Domnului LYNDON JOHNSON 
Președintele Statelor Unite ale Americii 

Casa Albă 
WASHINGTON

Am aflat cu adîncfi indignare și mîhnire despre actul criminal care a pus 
capăt vieții Președintelui Statelor Unite, John F. Kennedy.

în persoana Președintelui Kennedy, poporul american a pierdut un remar­
cabil om de stat care a adus o contribuție de seamă Ia eforturile pentru re­
zolvarea pașnică a unor probleme litigioase, un conducător care a manifestat 
în momente grele pentru omenire un înalt simț de răspundere și o înțelegere 
realistă a necesității de a se găsi soluții rezonabile în scopul evitării unui 
război termonuclear

In numele Consiliului de Stat, al Guvernului Republicii Populare Romîne, 
al poporului romîn ți al meu personal, vă transmit 
Dumneavoastră și întregului popor american.

GHEORGHE
Președintele
al Republicii Populare Romîne

sincere condoleanțe

GHEORGHIU-DEJ
Consiliului de Stat

Domnului LYNDON JOHNSON
Președintele Statelor Unite ale Americii

Casa Albă - WASHINGTON
Cu ocazia numirii dv. în funcția de președinte al Statelor Unite ale Ame 

rieii vă rog să primiți sincerele mele felicitări.
Exprim speranța că relațiile dintre Republica Populară Romînă și Stateh 

Unite ale Americii se vor dezvolta în mod favorabil, în interesul țărilor noastre 
și al colaborării pașnice între popoare.

GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ
Președintele Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Romine

Doamnei JAQU ELINE KENNEDY
Casa Albă 

WASHINGTON
Vă rog să primiți, stimată doamnă, expresia sincerelor mele condoleanțe 

pentru moartea tragică a soțului dv. eminentul om de stat american, fostul 
președinte al Statelor Unite ale Americii — lohn F. Kennedy.

GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ
Președintele Consiliului de Stat 
a) Republicii Populare Romîne

ta sediul Legației S. U. 4. din București

Sîmbătă la amiază. Ștefan Voitec. 
vicepreședinte al Consiliului de Stat, 
președintele Marii Adunări Națio­
nale a R.P. Romîne, Alexandru 
Drăghici. vicepreședinte al Consiliu­
lui de Miniștri, și George Macovescu. 
adjunct al ministrului afacerilor ex­
terne, au sosit la sediul Legației 
S.U.A. la București, unde. în numele 
președintelui Consiliului de Stat al 
R.P. Romîne, Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, al Consiliului de Stat, al Marii

Adunări Naționale, al guvernului 
Ministerului Afacerilor Externe, au 
exprimat condoleanțe ministrulu 
S.U.A., William A. Crawford, in le 
gătură cu moartea tragică a preșe 
dintelui Statelor Unite ale Americii 
John F. Kennedy, victimă a unu> 
atentat criminal.

S-a semnat în cartea de condo 
leanțe deschisă la sediul Legației 
(Agerpres).

REZULTATE DIFERITE ȘI NU NUMAI ATÎT
A devenit (trese, un lucru bine cunoscut, pentru toate colectivele 

din întreprinderi, legătura strînsă care există între normarea tehnică 
și creșterea productivității muncii.

O bună normare tehnică, minuțios și atent întocmită, arată exact 
ce rezultate trebuie să se obțină în producție, mdicînd cum este mai 
rațional să fie folosit atît timpul de lucru cît și posibilitățile tehnice 
în continuă, perfecționare Ea este, totodată, un factor de organi­
zare a producție și a muncii instrument de planificare a capacității 
secțiilor atelierelor etc. a forței de muncă, în special acel factor de 
planificare operativă a producției.

tn legătură cu aplicarea norme­
lor cu motivare tehnică și cu e- 
fectele lor asupra creșterii produc­
tivității muncii, să urmărim rezul­
tatele comparative între două în­
treprinderi — .Răscoala din 1907“ 
din capitală și ,Bumbacul“ din Ti­
mișoara Două întreprinderi din 
industria bumbacului două mărci 
de fabrică cunoscute cumpărăto­
rilor datorită produselor de bună 
calitate pe care le fabrică, variate 
ca sortiment și de bun gust.

La București
A fost o vreme cînd. la întreprin­

derea „Răscoala din 1907" norma­
rea muncii urmărea cursul realizări­
lor. Era de fapt vorba de normele 
statistico-experimentale — se cen­
tralizau rezultatele, se făcea media 
și se aplica un coeficient de „îmbu­
nătățire" Deci, normele depindeau 
de realizări, ele nu stimulau nici 
creșterea productivității muncii și a 
producției pe războaiele de țesut 
și nici creșterea calificării profesio­
nale a țesătoarelor Extinderea pro­
gresului tehnic preocuparea pentru 
folosirea mai deplină a utilajelor au 
impus înlocuirea acestui sistem de 
normare treeîndu-se la elaborarea 
de norme cu motivare tehnică. In 
întreprindere, s-au făcut studii s-au 
întocmit calcule avînd la bază crite­
rii științifice, astfel că la toate ar-

ticolele realizate în țesătorie s-a a- 
plicat noua metodă de normare.

Prin normarea tehnică, s-au deter­
minat pentru fiecare țesător și ar­
ticol în parte, zone de deservire juste 
deoarece calculele au arătat tehni­
cienilor și economiștilor gradul de 
folosire a timpului de muncă ca și 
posibilitățile utilajelor Normarea 
tehnică a scos Ia iveală și unele de­
ficiențe de organizare a producției 
La unitatea A a întreprinderii, de 
pildă, organizarea distribuirii bătă­
turii la războaie era 
S-au tras concluziile 
s-au luat măsuri.

întocmirea normelor 
face pe baza unei metodologii ela­
borate de forul tutelar Dar colec­
tivul de normatori (șef serviciu An­
drei îonescu) a îmbunătățit evi­
denta de urmărire a parametrilor 
luați în calcul, de unde se vede gri­
ja ca normele tehnice să-și păstreze 
tot timpul caracterul progresiv sti­
mulator Ținîndu-se seama de con­
dițiile specifice din întreprindere 
cum ar fi complexitatea unor arti­
cole caracteristicile utilajelor, s-au 
întocmit studii și s-au făcut calcule 
pentru elaborarea unor normative 
locale care să corespundă realității 
De asemenea aici s-a elaborat „Fi­
șa de urmărire periodică a frecven­
țelor de rupere în fir și influența a- 
cestora asupra randamentelor de 
lucru" Doi normatori ai serviciului 
— Geta Gheorghiu și Ion Petrov — 
au în planul lor de lucru săptămî-

defectuoasă, 
necesare și

tehnice se

nai controlarea și trecerea în fișă a 
frecvenței ruperilor, ca și a turații­
lor cu care lucrează mașinile. Pe 
baza observațiilor prinse în fișe, 
bunăoară, s-a văzut că uneori firele 
vopsite în culori închise, în special 
negru, dau ruperi mai dese. Căutîn- 
du-se după aceea și cauzele, s-a 
constatat că acestea nu erau cores­
punzător încleiate.

în cadrul serviciului O.N.M., se 
urmărește îndeaproape corelarea 
dintre productivitatea fizică pe ma­
șini — randamentul războaielor 
țesut — și realizarea normelor 
producție. Pentru aceasta, se ține 
vidență îndeplinirii normelor 
fiecare articol în parte, iar analize­
le se fac decadal. Se pun față în 
față întreruperile tehnologice luate 
în calculul de normare și cele efec­
tiv realizate. De cîte ori n-au avut 
prilejul normatorii să scoată la 
veală unele rezerve existente în di­
ferite locuri de muncă 1 Faptul 
întreprinderea are un procent rela­
tiv mic de muncitori care lucrează 
sub normă (aceștia fiind noi, aflați 
încă în perioada de calificare) se 
datorează și acestei atente urmăriri 
efectuate de normatori.

în metoda de muncă a serviciului 
O.N.M.. intră și analizarea trimes­
trială a corelației dintre creșterea 
productivității muncii și gradul în­
deplinirii normelor pe secții și în­
treprindere. pentru a se vedea care 
est'e contribuția fiecărei secții la rea­
lizarea indicatorului 
vitate. Deși, an de an.
tea articolelor 
totuși aceasta 
tiv indicii de 
Dacă în 1961 
într-o oră în

de 
de 
e- 
pe

i-

că

de producti- 
complexita- 

fabricate a crescut, 
n-a influențat nega- 

utllizare a mașinilor, 
un muncitor realiza 
medie 5519 bătăi, pe
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(Continuare în pag. 4-a)

Aspect din timpul convorbirilor

și Alexandru Bîrlădeanu, vicepreședinți 
ai Consiliului de Miniștri, Comeliu Mă­
nescu, ministrul afacerilor externe, Au­
rel Mălnășan, ambasadorul R. P. Ro­
mîne la Belgrad. A participat, de ase­
menea, Andrei Păcurarii, consilier.

Din partea iugoslavă au participat 
tovarășii Iosip Broz Tito, președintele 
R.S.F. Iugoslavia, secretar general al 
U.C.ÎI, Edvard Kardeli, președintele 
Scupstinei Federative a R.S.F.I., Petar 
Stambolici, președintele Vecei Executi­
ve Federative, Miloș Minici, vicepre­
ședinte al Vecei Executive Federative,

*
BELGRAD 23 (Agerpres). — în cursul 

după-amiezii de sîmbătă Alexandru Bîr­
lădeanu, vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri al Republicii Populare Ro­
mîne, a făcut o vizită lui Miloș Minici, 
vicepreședintele Vecei Executive Fede­
rative.

★
BELGRAD 23 (Agerpres). — în 

cursul după-amiezii de sîmbătă, minis­
trul afacerilor externe al R. P. Romîne, 
Comeliu Mănescu, a făcut o vizită se­
cretarului de stat pentru afacerile ex­
terne al R.S.F. Iugoslavia, Kocea Po- 
Dovici.

,Au fost de față Nicolaie Gheorghiu, 
și ener- 
ambasa- 
și func- 
Afaceri-

adjunct al ministrului minelor 
giei electrice. Aurel Mălnășan, 
dorul R. P. Romîne la Belgrad 
tionari superiori din Ministerul 
lor Externe.

Din partea iugoslavă au fost prezenți

Kocea Popovici, secretar de stat pentru 
afacerile externe, Kiro Gligorov, secretar 
de stat pentru finanțe, Marin Țetinici, 
secretar de stat pentru transporturi și 
telecomunicații, Bogdan Țrnobrnia, se­
cretar general al președintelui R.S.F.I., 
Mirko Tepavaț, adjunct al secretarului 
de stat pentru afaceri externe, Arso Mi- 
latovici, ambasadorul R.S.F. Iugoslavia 
la București.

După convorbiri, care s-au desfășu­
rat într-o atmosferă prietenească, pre­
ședintele Tito a reținut pe membrii de­
legațiilor la dejun.

★

Au mai participat persoane oficiale, 
consilieri și experți romîni și iugoslavi.

Alexandru Bîrlădeanu și Miloș Minici 
au făcut un schimb de păreri asupra 
problemelor economice de interes co­
mun pentru cele două țări.

★
Marco Nikezici, adjunct al secretarului 
de stat pentru afacerile externe, B. Sto- 
ianovici, membru al Vecei Executive a 
R. S. Serbia, Mirko Tepavaț, secretar 
de stat adjunct pentru afacerile externe, 
Arso Milatovici, ambasadorul R.S.F. Iu­
goslavia la București.

Ministrul afacerilor externe al R. P. 
Romîne și secretarul de stat pentru afa­
cerile externe al R.S.F. Iugoslavia au 
făcut un schimb de păreri privind re­
lațiile dintre cele două țări, posibilită­
țile de extindere a lor în viitor.

Delegația de
a plecat spre Saraievo

stat a R. P. Romîne

BELGRAD 23 (Agerpres). — Dele­
gația de stat a Republicii Populare Ro­
mîne condusă de tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, președintele Consiliului 
de Stat, prim-secretar al C.C. al P.M.R. 
a plecat sîmbătă seara cu un tren spe­
cial din Belgrad spre Sâraievo.

împreună cu delegația romînă au 
plecat Miloș Minici, vicepreședintele 
Vecei Executive Federative, și alte per­
soane oficiale.

i
♦
♦
♦
♦

♦

gara Topcider înalții oaspeți dinLa j, ~
Romînia au fost conduși de Iovan Vese- 
linov, membru în Consiliul federației 
R.S.F.I., secretar al C.C. al Uniunii Co­
muniștilor din Serbia, Veliko Zekovici, 
vicepreședinte al Vecei Executive Fede­
rative, Avdo Humo, membru al Vecei 
Executive Federative, Voin Lukici, se­
cretar de stat pentru afacerile interne, 
dr. Milivoie Rukavina, secretar al Vecei 
Executive Federative, și alte personali­
tăți oficiale.

Din carnetul scriitorului
SETEA CEA MARE I

Eusebiu Camilar
Rostindu-mi de curînd cuvintul de 

deschidere a cursului de literatura 
romînă la Universitatea populară a 
orașului București, n-am puful să nu 
fac un scurt drum tn trecut, spre a de­
monstra ascultătorilor că bucuriile 
de azi n-au izvorî! din iluzii și din 
vini. Pentru dreptul tuturor la cina 
culturii, au trebuit lupte crîncene.

Cit e de ci nd mă aflam pe niște 
meleaguri bîrlădene, cu dealuri cră­
pate de arșiță, cu cîmpiile vlăguite 
ca niște suflete ? N-am să uit nicio­
dată colburile văzute atunci 1 într-o 
toamnă tîrzie, după cum îmi amin­
tesc. am nimerit intr-o școală de 
tară. M-am trezit în fata unor copii 
încotoșmănati in bulendre, vineți de 
frig, în băncuțele roase de cari I Un 
sărman învățător, bolnav de piept, 
întreba în zadar, printre accesele de 
tuse :

— Deci, feti-frumoșilor, care-mi 
poate spune ce este patria ?

Copiii căutau răspuns la Întrebare 
uitîndu-se speriati pe fereastră afară 
cine știe unde, dincolo de acoperișu­
rile de paie, dincolo de ploaia deasă.

— Deci, feti-frumoșilor, care-mi 
poate spune ce-1 patria ? stăruia săr­
manul învățător, dîrdîind de frig în 
leanca jilavă și abia stăpînindu-și 
tușea.

Deodată, la o efemeră subfiere a 
nourilor, la fereastră s-a arătat soa­
rele și un băietei a răspuns, arătînd 
lumina :

— Patria ? Uite-o, domnule Me- 
linte..

— Nul au strigat alti copil. Patria 
este... înseamnă...

— Stafi jos t le-a spus învățătorul. 
Așa e. Patria e lumina ! Multe umbre 
o acopăr, ploi încearcă s-o putrezeas­
că, dar lumina tot răsare pînă la 
urmă I lată, Petrișor. ai nota zece...

Lumina soarelui s-a stins repede 
Ploaia a reînceput mai cu putere și

acum picura în clasă, prin tavanul 
scorojit Copiii s-au învelit mai bine 
în bulendrele lor, tușea învățătorului 
era mai ascuțită, și venea din toate 
părțile pămintului. o noapte neagră... 
Nu mult după aceea, m-am aciuat în 
crjșmă, singura „instituție" acoperită 
cu tablă și luminată cu lămpi mari, 
fiind proprietatea ciocoiului din sa­
tul acela nenorocit. Acolo, plîngea o 
vioară și gemea o cobză. Cîțiva pă- 
minfeni iși „beau amarul", alfii stăteau 
liniștiți de vorbă. De odată, pe cînd 
ieșeau copiii de Io școală, l-am vă­
zut printre ei pe Petrișor, cel ce ase- 
mănase patria cu lumina I M-am bu­
curat. Dar mi-am dus mîinile la ochi 
cu groază, cînd i-am văzut încălță­
mintea : izmana de pe piciorul drept 
i se lăsase peste un lei de pantof fe­
meiesc cu toc ’nalt, cea de pe picio­
rul sting intra într-un bocanc uriaș 
cu vîrl căscat. Mersul sărmanului 
Petrișor era un chin I Am întrebat:

— E șchiop din naștere ?
-—. unc^e ? ml-a răspuns un

pămîntean Pantoful cu toc l-a găsit 
în gunoaiele curții boierești 1 Iar bo­
cancul l-a adus, cine știe de unde, 
un cline...

Și țîra sărmanul Petrișor, spre casă, 
pe ciudata lui încălțăminte, bucăți u- 
riașe de glod, încit abia-și mișca pi­
cioarele mici.

★
întîmplarea m-a dus nu de mult 

într-un sat tot de pe meleagurile a- 
celea, tot la o școală. încă de depar­
te am auzit un glas subțire de clopo­
țel, pe urmă, cum am intrai într-o 
clasă, am auzit un băiat recitind o 
poezie îl asculta clasa, băietei și fe­
tite. învățătorul zîmbea Poezia ce se 
recita era prima lecție din cartea de 
limba romînă — „Stema Republicii". 
Am ascultat în tăcere, și după ce re-

(Continuare în pag. 2-a)
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Aprovizionarea de iarnă 
în discuția deputaților

CONSTANȚA (coresp. R.I.). — în­
truniți în sesiune, deputății sfatului 
popular al regiunii Dobrogea au asr 
cultat raportul privind activitatea 
desfășurată de comitetul executiv 
regional pentru aprovizionarea de 
iarnă a populației. Din raport a re­
ieșit că — în majoritatea lor — can­
titățile de mărfuri planificate au 
fost asigurate : peste 6000 tone car­
tofi, însemnate cantități de ceapă, 
legume diverse etc. De asemenea, 
au fost pregătite pînă acum 20 tone 
bulion, 80 tone murături. 120 tone 
varză murată și altele. Cît privește 
însilozările. s-a îndeplinit planul la 
cartofi și s-a realizat o depășire cu 
30 de tone la ceapă ; mai există însă 
deficiențe în privința însilozării ră- 
dăcinoaselor, a legumelor diverse și 
a fructelor.

O atenție deosebită a fost acor­
dată aprovizionării Deltei Dunării, 
care — în linii mari — este în­
cheiată.

în urma discuțiilor purtate și a 
propunerilor făcute de deputați, se­
siunea a adoptat o serie de hotă- 
rîri, ca : terminarea în cel mai scurt 
timp a însilozărilor de rădăcinoase, 
legume diverse și fructe ; impulsio­
narea aprovizionării cu combustibil 
a căminelor culturale etc. O serie de 
măsuri au fost stabilite Și pentru 
îmbunătățirea aprovizionării curente 
a populației.

ETEA CEA MAI^E
(Urmare din pag; 1-al

citatorul s-a oprit, m-am apropiat de 
dinsul. I-am mulțumit, și l-am rugat 
să repete poezia. El a ‘început a .reci­
ta iar, perindîndu-mi prin fata ochi­
lor munții, pădurile, sondele petroli­
fere, lanurile de gri ne și atttea și atf- 
tea frumuseți ale patriei noastre 1 Si 
pe clnd recita, băiețelul se uita a- 
iară, arătind cu minuta tntinsă pri­
veliștea locurilor.,.

— Dar care-i stema Republicii ? 
Se află cumva In clasă 1

— Iat-o I mi-a răspuns, repezindu-și 
minuta spre tabla din fata lui, și eu 
mi-am adus numaldecît aminte de 
PetrișOr cel de demult. Apoi, vrfnd șl 
mai tare să mă încredințeze de ade­
vărul cuvîntulul, băiețelul s-a uitat 
iar pe fereastră și mă poftea eu ochii 
să mă uit și eu. Și m-am uitat. A a- 
părut iar Petrișor. de după un fald al 
timpului și mi-am dat seama, din 
zîmbetul lui, că răspunsul ce-1 dase 
el cîndva învățătorului i-1 întărea alt 
copil, din altă generație.

Pe urmă, după ce am părăsit școa­
la și satul acela, mergeam parcă beat 
de bucurie. Mă gîndeam la evoluția 
patriei noastre, la oameni și locuri și 
parcă ascultam un poem al construc-

tiei, alcătuit din beton și fier, mar­
mură și lumind. Pretutindeni, pe lingă 
negrăit de frumoasele frumuseți geo­
graf fee,. imaginația. mea fntil.nea-că­
minele culturale, școlile, bibliotecile, 
casele de cultură, universitățile popu­
lare, cinematografele și vedeam cum 
creste de la an la an nivelul de cul­
tură, cum se înfrumusețează satele, 
cum orașele se transformă neconte­
nit, cum pe locul cocioabelor de odi­
nioară se ridică blocurile civilizației. 
Toată preafrumoasa noastră patrie 
pulsează de o energie Încă nelntilni- 
tă, a unui popor ce-si ridică cu mii- 
nile lui cuiburile mai calde după 
care a oflat și a lăcrămat I Neconte­
nit, șl din măduva energiilor noastre, 
cresc talentele creatoare.

Mă uitam In sala de curs, la ascul­
tători și mă gîndeam : oare nu cumva 
chiar copilul Iul Petrlșor cel de de­
mult se afla In fata mea, venit și 
aici... să se ospăteze din belșug la 
cina generoasă a culturii! Dar eram 
deplin încredințai că, dacă nu era 
acolo, copilul lui Petrișor e de mult 
inginer, Învățător sau aviator, căci In 
calea lui n-a mai întîlnit obstacolele 
milenare.

Astăzi, lumina se seamănă ca griul. 
Recolta ne aduce In depozitele inimii 
și minfii toate energiile soarelui.

Lucia Demetrius: „PRIMĂVARA PE TÎRNAVE" (vol. II)
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La Teatru] de Operă și Balet al R. P. Romîne a avut loc premiera operei „Bal Mascat” de Giuseppe Verdi pe 
un libret de Antonio Somma. Spectacolul este pus în scenă de Jean Rînzescu — în decorurile Paulei Brînco- 
veanu și în direcția muzicală a lui Egizio Massini. In clișeu : Scenă din spectacol Foto : I. MicleA
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Generația oamenilor care, mai 
vîrstnici sau mai tineri, suferiseră 
teribilele greutăți ale războiului era 
plină de oroare față de vechea so­
cietate generatoare de mizerie și 
umilințe, era doritoare de schimbări 
adinei, din temelie. Abili, politicienii 
claselor exploatatoare speculau din 
plin greutățile ce urmau războiului, 
secetei și care erau sporite. în fapt, 
de structura unei societăți în care 
clasele exploatatoare ocupau încă 
poziții puternice. Pentru comuniști, 
se punea deci problema de a expli­
ca lămurit, maselor, adevărul, de a 
mobiliza la luptă aceste mase, pen­
tru propriile lor obiective. Procesul 
de înțelegere, care la unii a 
fost foarte scurt iar la alții a du­
rat mai mult, cauzele mai generale 
și cele strict individuale ce au pu­
tut duce, într-un caz sau altul, la 
o îngreunare a înțelegerii, cît și mo­
dul concret în care s-a produs, în 
aceste cazuri, fenomenul înțelegerii 
— aceasta este problema de bază a 
romanului „Primăvara pe Tîrnave".

Fenomenul înțelegerii se rapor­
tează, în primul rînd, la proble­
mele politice, la revoluția ce cuprin­
sese întreaga țară, la sarcinile ime­
diate ale construirii noii societăți 
socialiste, dar el cuprinde și ceea 
ce ține de viața fiecăruia, relațiile 
individului cu noua colectivitate, 
criteriile eticei socialiste în rapor­
turile dintre oameni. Evident că fe­
nomenul înțelegerii, care e intelec­
tual și moral, constituie o preocu­
pare a întregii noastre literaturi, 
dar el capătă, la Lucia Demetrius, 
un accent deosebit de puternic, de­
vine problema problemelor și îl 
conferă cărții valoarea de generali­
tate absolut necesară. Cadrul con­
cret în care se desfășoară eveni­
mentele povestite este un sătuc 
transilvănean, Barotu, situat depar­
te de oraș în apropierea munților, 
un loc izolat și sărac. Primul vo­
lum descria perioada dintre sfîrși- 
tul războiului și reforma agrară, in­
clusiv, Cel de al doilea volum, de 
care ne ocupăm și care poate fi ci­
tit și singur, avînd și o valoare au­
tonomă, continuă povestirea eveni­
mentelor din vara anului 1946 pînă 
în primăvara iui 1949. E vorba deci 
de o frescă amplă ce va mai cuprin­
de cel puțin un volum.

Viața micului sat transilvan e de­
terminată de profundele transfor­
mări sociale din țară și autoarea 
urmărește cu răbdare reacțiile felu-

rite, de clasă, ale personajelor în ra­
port cu evenimentele importante ce 
au loc în acea perioadă: victoria în 
alegeri a forțelor democratice, lupta 
împotriva urmărilor . secetei și a 
speculanților. retezarea inflației 
dezlănțuite de marele capital, na­
ționalizarea industriei, ajutorul mul­
tilateral acordat de partid țărănimii 
muncitoare. Amplul roman, de 600 
de pagini, se, deschide în greaua pe­
rioadă a secetei, speculată economic 
și politic de clasele exploatatoare, 
descrie lupta eroică a comuniștilor 
pentru mobilizarea maselor la luptă, 
îngrădirea. elementelor exploatatoa­
re. primele noastre victorii și se în­
cheie cu perspectiva colectivizării.

o

apropiat, de asemenea, 
exploatatoare de 
Fiecare personaj 
dacă nu pentru o

e- 
diverse 

e repre- 
clasă cel 

socială,

înnoiri sociale si morale ce regene­
rează întreaga țară. De aceea, des­
tinele particulare au o semnificație 
mai largă, tipică, ele formează în 
totalitatea lor o armonie unitară, 
ilustrează un sens general. De aceea, 
romanul nici nu poate fi povestit, 
fiindcă întîmplările individuale sînt 
prea multe și nu fac, de altfel, de- 
cît să contribuie la o imagine de an­
samblu, iar acțiunea colectivă este 
însăși istoria acestei eroice epoci.

Am remarcat că autoarea a ur­
mărit o evoluție colectivă cu valoa­
re tipică. în acest sens, scăderea 
principală a romanului o constituie 
existența unor factori prea particu­
lari ai acestei colectivități care în­
greunează întrucîtva tocmai genera­
litatea urmărită. O a doua obiecție 
se referă la dramatismul acțiunii. 
Greutățile desigur apar în calea 
forțelor pozitive ale cărții, și e fi­
resc ca evoluția istorică să le înlă­
ture, numai că, în romanul Luciei 
Demetrius, ele se risipesc prea iute, 
uneori de la sine, în orice caz. dato­
rită unor eroi care nu apar în car­
te. A fi optimist nu înseamnă a nu 
observa dificultățile, nici a le mi­
nimaliza, ci a ști să le înfrunți efi­
cient. Tocmai ușurința cu care sînt 
înlăturate dificultățile estompea­
ză calitățile personajelor pozitive ; 
dintre acestea, merită a fi menționat 
îndeosebi secretarul organizației de 
partid din sat, care se menține tot 
timpul acțiunii ca un personaj 
interesant, plin de umanitate.

Lucia Demetrius are spirit 
observație și evocarea cadrului
terial e realizată cu migală. Curțile, 
casele, masa, îmbrăcămintea etc. 
sînt descrise cu pricepere și exacti­
tate, reușind să învie în fața citi­
torului mediul despre care ni se 
vorbește. Nici o descriere nu e vagă, 
neconturată. Viata cotidiană a per­
sonajelor se desfășoară .cu o preci­
zie amănunțită, ceea ce contribuie 
la faptul că acestea prind viață. 
Priceperea scriitoarei în analiza psi­
hologică e bine Cunoscută, așa că 
numeroasele succese repurtate aici 
nu ne miră, ci, dimpotrivă, ne-am 
fi așteptat în anumite cazuri (rela­
țiile dintre tînărul Alexandrescu și 
fiul doctorului. întîlnirile dintre- 
secretarul organizației de partid și 
vechiul său 
țiile dintre 
doctorul de 
analiză mai 
în general, 
proporții e 
răbdătoare,
amănuntului.

PAUL GEORGESCU
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de 
ma-

TEATRE

Giselle, ora 11 si a 
Logodnă la mănăs- g 
tire, ora 19,30 : 8 
Teatrul de operă | 
și balet (16.48.20) ; 8 
Paganini, ora 10,30 | 
și Plutașul de pe 8 
Bistrița, ora 19,30 : o 
operetă (14.80.11) : gTeatrul de stat de

2 Nora, ora 10, Surîsul costă un milion,
2 ora 15,30 și Ancheta, ora 19,30 : Tea- 
g trul national „I. L. Caragiale'*, sala

Studio (15.15.53) ; Vizita hătrînei doam- 
8 ne, ora 10, Mașina de scris, ora 15,30 
8 și O scrisoare pierdută, ora 19,30 : Tea- 

trul national „I. L. Carag-iale", sala 
o Comedia (14.71.71); Frații Karamazov, 
8 ora 10, Pygmalion, ora 15,30 și Carieră
3 pe Broadway, ora 19,30 : Teatrul „C. I. 
8 Nottara", sala Magheru (15.93.02) ;

Casa cu două intrări, ora 10,30, Bucă- 
2 tăreasa, ora 16 și Băieții veseli, ora 
o 20 : Teatrul „C. I. Nottara", sala Stu- 
8 dio (15.93.02) ; Cezar și Cleopatra, ora 
8 10, Comedia erorilor, ora 15 și Taina, 
8 ora 19,30 : Teatrul ,,Lucia Sturdza

Bulandra", sala din b-dul Schitu-Măgu- 
2 reanu (14.60.60) ; Svejk în al doilea 
8 război mondial, ora 10,30, Umbra, ora 
8 15,30 și Prietena mea Pix, ora 19,30 : 
8 Teatrul de comedie (16.64.60) ; Băiat 
8 bun, dar... cu lipsuri : Teatrul munci- 
| toresc C.F.R. (18.04.85), ora -----
K Chirița în provincie, ora 11, 
g ucis, ora 16 și Logodnicul de profesie 
g se însoară, ora 20 : Teatrul pentru tine- 
8 ret si copii (15.65.88) ; Matineu dedicat 
8 împlinirii a 15 ani de la înființare, ora 
* 11 și Firul de aur, ora 20 : Teatrul 
g evreiesc de stat (21.36.71) ; Palatul me- 
g lodiilor : Teatrul satiric-muzical „C. 
g Tănase". sala din calea Victoriei 174 
8 (15.04.18). ora 20; A fugit un tren: 
8 Teatrul Țăndărică, sala din str. Aca- 
8 demiei (15.87.37), ora 11; Un băiețel. 
i o paiață și o maimuță și Rochița cu 
? figuri : Teatrul Țăndărică, la casa de 
g cultură a tineretului din raionul N. 
g Bălcescu, ora 11 ; Aventurile Ini don
1 Ouiiote în arenă : Circul de stat 
8(11.01.02), orele 18 și 20; Cîntă HM
2 mea : Ansamblul de cîntece și dansuri 
’ al C.C.S. (13.13.00), ora 20 ; Concert 
2 extraordinar de muzică ușoară „Dall- 
gda" — Franța 1 sala Palatului R.P.B.,

ora 20.

19,30 ;
Cine a

8
8

i

8
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a

8
8

sau altul în destinul ță- 
Barotu.
romanului se desfășoară 
centrîndu-se îndeosebi

Romanul nu are propriu-zis un erou 
central, ci numeroase personaje 
semnificative social: activiști de 
partid, țărani muncitori, intelectuali 
(medici, învățători, ingineri agro­
nomi), cîțiva muncitori din orașul 
cel mai 
lemente 
calibre, 
zentativ
puțin pentru o categorie 
pentru o mentalitate tipică. Așa­
dar, autoarea ilustrează poziții cu o 
atenție maximă pentru tipicitate. Re­
flectorul este îndreptat asupra sa­
tului, celelalte personaje apar doar 
în măsura în. care influențează în- 
tr-un sens sau altul bătălia de cla­
să ce se desfășoară în sat, intervin 
într-un fel 
rănilor din

Acțiunea 
cronologic
pe evenimentele importante ale e- 
pocii atît de bogate în evenimente 
importante. Personajele, numeroa­
se, sînt tonduse Concomitent, astfel 
îneît cartea înaintează încet pe mul­
te planuri. Romanul constituie o 
monografie literară a unei mici co­
lectivități rurale, care, în pofida u- 
nor circumstanțe locale, ce o parti­
cularizează, urmărește un obiectiv 
mai general,, mai tipic. Modalitatea 
își are avantajele și dezavantajele 
ei, ea reprezintă 
mai remarcat, o 
și anume — de 
interdependență 
ne. Micul sat nu
cut, 0 colectivitate . închisă, izolată, 
ci Începe să participe tot mai mult 
la marile evenimente ale epocii, e 
cuprinsă de mișcarea generală de

însă, așa cum s-a 
necesitate Istorică 
a reda strînsa 
dintre fenome- 
mai e, ca în tre-

Cartea Academiei—oglindă a cercetării științifice

tovarăș Sferică, diseu- 
învățătonrea. Maria și 
care e îndrăgostită) la o 
profundă, mai nuanțată, 
însă, această 
realizată cu
cu știința și respectul

frescă de 
o analiză

8

8 ă
8
8

Tndnt (cinema 
scop) — ambele se 
rii t Patria (tel 
1186 251. orele. 10 
_ 13,30 - 17 -

^*1 FI4 A 2n,sn 1 A dis”ăr"' 
s a ăi S» 9v<j pA o navă: Repuhlica 

(11 03 72). orele 
9.4.5 - 12 — 14,15 — 16.45 — 19 -
21.15 ; Capitol (1629 17). orele : 8.30
10.30 - 12.45 - 15 — 17.15 - 19.30
— 21.45; Excelsior (18 49 04). orele 
0 _ 1J.15 — 13.30 — 15.45 — 18 -
20.15 , Feroviar (16 22 73). orele: 10 —
12.15 - 14.30 - 16.4=5 - 19 _ 21.15 
Melodia (12 06 88). orele. 10-12
14.30 _ 16.45 - 19 - 21.15; Moderr. 
■'23 71 01). orele : 9 30 - 11,30 - 12 4=
— 16 — 18.30 — 20,45 ; Ah. acesi tine 
ret: Carpatl (13.92 72), orele: 10
12 - 14,15 - 16,30 - 18.45 - 21 
Festival (15 63 84). orele: 9,45 — 12
14.15 - 16.30 - 18.45 - 21 ; Intră 
tirea între nnpoare (17 31 64). orele
11.30 — 13,30 — 15,45 — 18 — 20.15 :
Harakrri (cinemascop) : București

„ f15.61.54), ojele : 8.30 — 11 — 13.30 — 
g 16— 18.30- 21; Tomis (21.49.46) ftrele:' 
8 8.30 — 11 ~ 13.30 — 16 — 18.30 —,21 ; 
8 Aurora (25.04.66), orele : 10 —: 12,30 —-

15 — 17.45 — 20.30: Flamura, orele : 
I
8 
8 i 
8

8
8
8

88

8
8

I

i

8
8

8
8
8
8
8
8

A început ieri „Săptămîna cărții 
Academiei'. Cartea aceasta, editată de 
Editura Academiei R.P.R., reflectă gîn- 
direa, cercetarea și stadiul de nivel 
superior al omului de știință din tara 
noastră, reflectă rezultatele activității 
institutelor de cercetări ale celui mai 
înalt for științific al nostru. Acade­
mia R.P.R., reflectă contribuția adusă 
patrimoniului științei mondiale con­
temporane de știința romînească.

Matematica, fizica sau chimia, ști­
ințele tehnice sau medicina, științele 
sociale sau limba, literatura și arta, 
iată numai cîteva din 
bordate de publicațiile 
demiei R.P.R.

De sub tiparul ei au 
cești ani, fie în limba romînă, fie în 
limbi de circulație Internațională, tra­
tate ample, de înalt nivel științific, 
tehnic și artistic, cu caracter teoretic 
sau experimentali lucrări de orientare 
sau fundamentare teoretică i mono­
grafii și lucrări de sinteză» opere ale 
clasicilor științei romînești sau uni­
versale, editate separat si în colecții, 
documente privind Istoria Romlniei, 
cataloage, albume și sute și sute de 
publicații periodice.

Pentru a prezenta cititorilor cîteva 
'dintre valoroasele realizări ale Edi­
turii Academiei R.P.R., ne-am adresat 
cunoscutului lingvist, acad. prof. 
Alexandru Graur, directorul general 
al editurii.

domeniile a- 
Editurii Aca-

apărut în a-

—- Știind că efortul oamenilor no­
ștri de știintă se alătură efortu­
lui comun fn Îndeplinirea sarcini­
lor desăvtrșirli construcției socia­
liste fn patria noastră, v-am ruga 
Să ne împărtășiți cîteva din reali­
zările Editurii Academiei R.P.R. 
în publicarea unor lucrări menite 
sâ contribuie la rezolvarea pro­
blemelor concrete ale economiei 
naționale.
Rezolvarea sarcinilor puse de 

viată în fața științei, la nivelul cuce­
ririlor actuale ale științei moderne, 
contribuie la dezvoltarea bazei tehni- 
ce-maferiale a socialismului, una 
dintre sarcinile fundamentale trasate 
de Congresul al 111-lea al P.M.R. 
Editura Academiei RP.R. s-a străduit 
să nună la înriemina specialiștilor, 
lucrători din industrie sau agricultu­
ră cărțile care adună roadele cerce­
tărilor oamenilor noștri
Unele dintre acestea sînt de aplic,ație 
imediată, altele deschid mari 
pective în dezvoltarea

de știință.

pers- 
__ ,, economiei 

noastre Așa sînt, de pildă, tratatele 
„Aerodinamica vitezelor mari" de a- 
cad Elie Carafoli Si „Nomenclatura 
chimiei organice" de acad. C. O Ne- 
nitescu și colaboratorii, lucrări de 
circulație Internațională.. Printre lu­
crările de utilitate imediată mențio­
năm „Modulația de frecventă" de Gh 
Cartianu : .Hidroaerodinamica lu- 
brificatiei" de N, Tipel si „Lagăre cu 
alunecare, calcul-nroiectare-ungere" 
de N. Tipei și colaboratorii i „Auto- 

s

m - 12.30 - IS - 17,30 - 20 ; 
Mi am cumpărat nn tată tninemareop) ' 
Tineretului (16 24 48), orele: 10 — 12
— 14 - 16 - 18.15 - 20.30 ; C.rlvita 
117 08 58), orele: 10 _ 12 - 14.30 - 
15.30 - 18.30 - 20.30: Elena din 
Troia (cinemascon) t Victoria (16 28 79). 
orele 1 9.45 - 12 - 14,15 - 16.30 - 
18.45 — 21 î Printre oameni bnnl ■ 
Central (14 12 24). orele: 10.30 - 12.30
— 14,30 - 16.30 - 18.30 — 20.30 
Flacăra (21 35 40). orele: 10 — 12 —
16 — 18 — 20 : Să ne trăiești Gnat 
Lamina (16 23 35). orele: 10 la 14 tn

o continuare, anoi 16 — 18.15 — 20.30 
g Luceafărul (23.91.00), orele : 10,30 — 16 
8 — 18,15 — 20,30: Godin : Union 
8(13.49.04), orele : 11 — 15 — 17 - 19 - 
8 21 ; Program pentru copii, ora 10 Val- 
2 sul nemuritor, orele : 14,30 — 16.30 —
1 18,30 — 20,30 ; Doina (16.35.38). Tintin 
g si misterul ..Ltnei de aur" t Ti’r|n*n'‘ 
8 Noi (15 61,10), orele: 9 — 11 — 13 - 
8 15 — 17 — 19 — 21 : Bate toba (cine 
? masenp) : Ciulești, orele : 10.30 — 12.3n

— 16.30 — 18,30 — 20 30: Drum::1 
Serii (14.10.371, orele: 11 - 16 — 18
— 20 ; Ultimul Tren de Gun Hill : Cui 
tural (16 25.39), orele: 10-12-15-
17 — 19— 21: E permis să calei ne iar­
bă : Dacia <16.26.10), orele: 9.45 — 12
— 14,15— 16.30— 18.45 — 21: Ucigașul 
plăti’ (cinemasconl : Bnzesti (15 62 79' 
orele: 11.30 - 16 — 18.15 _ 20.30
Popular (25.15.17). orele 10 30 — 14.80
— 16.30 — 18.45 — 21. Baronul d.« 
Mdnchhausen : Gringas’ (17.88.R1''. orelr 
12 — 16 — 18.15 — 20.30 : Electra : 
Bucegi (17.05.47), orele : 9 30 — 11 3<1
— 13.45 — 16 - 18.15 - n0.30 : Din­
tele de aur : Unirea ('7.10 2". orele : 16
— 18 — 20 : Mobv Dick : Vitan 
(21.39.82), orele: 11 - 15 - 17 — 19
— 20.45 ; La vîrstn dratînstei : Miorița 

g (14.27.14), orele 10 — 12 — 14 — 16 
g— 18.15 - 20.30: Pacea (16.29.02'. 
8 orele : 11 _ 16 — 18 — 20 : Dracul si
2 cele 10 noranci : Mnn-a (21 50.97), 
5 orele : 15.30 — 18 — 20,30 : Valsul ne- 
' muritor : Arta f21.31.86). orele: 10 - 
| 12 — 15 — 17 - 19 - 21 ; 
g albe t Moșilor (12.52.93),
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8

8

matica și teleme- 
-.anica sistemelor 
energetice" 3 vo­
lume, de C. I. Pe- 
nescu i „Fenome­
ne fizice și meta­
lurgice 
rea cu 
trie a 
de T.
„Exploatarea rațio­
nală a gazelor na­
turale" de C. A. 
boratorii ; „Metalurgia fizică a se- 
micondudorilor" de Suzana Gîdea 
și colaboratorii. Lucrările de ma­
tematică publicate au contribuit 
Ia dezvoltarea tradițiilor bogate ale 
școlii de matematică. Rezultatele cer­
cetărilor fundamentale ale oamenilor 
de știință din tara noastră, ca, spre 
pildă, cele ale academicienilor Gri- 
gore Moisil, Miron Nicoiescu, Gheor­
ghe Vrînceanu, Șerban Țiteica, H. 
Hulubei, R. Rădulet în domeniul ma­
tematicii și fizicii sau automaticii, me­
canicii, ciberneticii, au importante 
implicații tn celelalte științe și în pro. 
ducție și oferă largi posibilități de a- 
plicare a metodelor științei moderne 
în diferite ramuri ale producției.

In sfera biologiei și a științelor a- 
grlcole, cercetările cu caracter expe­
rimental care au fost publicate, cum 
ar fi cele privind agrotehnica regio­
nală diferențiată sau monografiile din 
colecția „Metode pentru sporirea pro­
ducției animale șl vegetale", repre­
zintă contribuții certe la dezvoltarea 
agriculturii socialiste

la suda- 
arc.ul elec- 
oteluri/or" 

Sălăgeanu i
cu acad- prof. Al. Graur

Directorul general al editurii

Vasilescu și cola-

— în vasta șt variata ei activitate, 
Editura Academiei R.P.R. a publi­
cat o serie de lucrări care și-au 
adus aportul la desfășurarea re­
voluției noastre culturale, la pro­
movarea unei concepții științifice 
în disciplinele științelor sociale, 
la dezvoltarea fenomenelor carac­
teristice conștiinței omului nou. 
Dar, ce ne puteti spune despre e- 
ditarea unor lucrări 
five ale științei și I 
mtneșli, ale științei 
niversale ?

i reprezenta- 
literaturii ro­
și gf ndirii u-

și vom conti-— Am publicat 
nua să publicăm 
clasicilor științei 
Pantazi, Tițeica
cum la aniversarea 
de știință romln Gh. 
au apărut, în limba 
volum de opere alese, 
lea fiind 
înaintată 
gîndiri! sociale 
sale, am 
neasoă 
do. Smith. Hegel, căruia ti vom pu­
blica opera completă. Iar din dome­
niul științei i Darwin, Galilei, New-

sub
Din

mult
Am tipărit operele 
roTnîneștf • Pompei. 
Raboș Parhon- A- 

mareliif om 
Marinescu,

franceză un 
cel de al doi- 

tipar. într-o fază 
lucrările clasicilor 

și filozofice univer- 
tn traducere romî-tipărit

opere ale lui Bacon. Ricar-

ton, Mendeleev, 
Pavlov și multi 
alții.

— Dar din do­
meniul literaturii 1

—Am conti­
nuat tipărirea vo­
lumelor Eminescu, 
ediție apărută sub 
îngrijirea acad. 
Perpessicius și a-
vem
ale

in pregătire 
operelor Iuiedițiile complete 

Alecsandri și Odobescu.
— In arena mondială 

nească a pătruns 
prin intermediul cărții de specia­
litate. Cum se reflectă creșterea 
prestigiului tării noastre tn acest 
domeniu 1

— Dacă ar fi să menționăm că 
Academia R.P.R. și biblioteca ei în­
trețin relații și procedează la schim­
buri de materiale cu 6 600 de orga­
nisme din străinătate, ar fi poate un 
exemplu, dar nu singurul. Deși noi 
publicăm și lucrări traduse în limbi 
de circulație internațională (iată, de 
pildă, am inaugurat de curînd pen­
tru străinătate „Bibliotheca Historica 
Romaniae" din care au apărut două 
volume) este interesant să subliniem 
că, în ultima vreme, lucrările cerce­
tătorilor romîni sînt solicitate spre a 
fi citite chiar în original. Primim seri, 
sori din ce în ce mai frecvente prin 
care se afirmă că limba romînă nu 
constituie o piedică în înțelegerea 
cărții de știință. Firește, aceasta este 
dovada interesului crescînd pe care 
oamenii de știință și forurile știin­
țifice de peste hotare îl au pentru 
știința romînească.

Aprecierea cercetării științifice ro­
mînești se manifestă și în nenumă­
ratele recenzii care apar în diferitele 
publicații de peste hotare. Tratatul 
„Bazele acusticii moderne" semnat 
de acad. Eugen Bădărău și Mircea 
Gruniazescu a fost menționat și pre­
zentat de R W. B Stephens de la In­
stitutul de Fizică si Societatea de Fi­
zică din Londra, de Erwin Mayer de 
la Institutul de Fizică al Universității 
din Gottingen, care l-a numit „o foar­
te modernă lucrare" ...și alții. In 
revista Saeculum a Academiei de 
Studii Medievale din Cambridge, a

ftiinfa roml- 
in bună parte

fost prezentată „Istoria artei feudale 
de Virgil Vătă- 

Florea Bobu 
.Monumentul de la Adam- 

klissi" a găsit răsunet In multe publi­
cații și scrisori din străinătate.

De asemenea, sîntem solicitați în 
coeditarea unor lucrări de știință ro­
mînească. Am tipărit astfel în cola­
borare cu editurile Gauthier-VUlars 
și cu Masson et C-ie din Paris, cu 
Ejnar Munksgaard din Copenhaga, 
cu Akademie Verlag din Berlin și cu 
altele.

Aș vrea să subliniez aici că, ală­
turi de lucrările unor savanti de re­
nume, Editura Academiei a publicat 
lucrările unor tineri cercetători, lu­
crări care au avut un răsunet mon­
dial. Așa s-a intîmplat cu „Introdu­
cerea tn chimia ciclurilor anorganice" 
a tlnărului cercetător clujean Ionel 
Haiduc care, tipărită de noi în limba 
romînă a fost reluată în Uniunea So­
vietică și tradusă In limba rusă, apoi 
a apărut în editurile poloneze care la 
rîndul lor ne-au cerut autorizația de 
a traduce în limba engleză, cartea 
fiind solicitată de edituri din Anglia 
și S.U.A. Același drum de succes l-a 
avut și lucrarea tînărului cercetător 
Mircea Soare „Aplicarea ecuațiilor cu 
diferente finite la calculul plăcilor 
curbe subțiri" lucrare ce, după tipări­
rea ei în limba romînă, a fost publi­
cată prin coeditare, la cerere, în Fran­
ța, Iar acum este în curs de apariție 
în Anglia.

— Îndrăznind o ultimă întrebare, 
am adresat tovarășului academi­
cian Al. Graur clasica formulă : 
ce prevede planul de perspectivă 
al Editurii Academiei R.P.R.

— Alături de multe lucrări de ști­
ință, vrem să începem tipărirea unor 
lucrări complexe care vor solicita 
colaborarea cercetătorilor din domenii 
diferite ale științei. De asemenea, a- 
tenția ne este concentrată asupra e- 
ditării cîtorva lucrări de mare am­
ploare, a căror tipărire va dura cîtiva 
ani. Este vorba de Istoria literaturii 
romîne. sub redacția acad. Iorgu Ior­
dan, Istoria limbii romîne, 
tia acad. Al. Rosetti și 
continuarea editării vastei 
torta Romlniei.

MARIA

in Țările Romîne 
șianu iar lucrarea lui 
Florescu, „.

sub redac- 
bineînteles 
lucrări. Is-

MOSCU

Deschiderea festivă a „Expoziției cărții Academiei R.P.R."
Sîmbătă, prima zi din „Săptămîna 

cărții Academiei R.P.R." — organizată 
cu prilejul împlinirii a 15 ani de activi­
tate a Editurii Academiei — a avut loc, 
în sala Centrocoop din Capitală, deschi­
derea festivă a Expoziției cărții Acade­
miei R.P.R. Au participat acad. Iorgu 
Iordan, vicepreședinte al Academiei 
R.P.R.. alți academicieni, membri co­
respondenți, reprezentanți ăi Comitetu­
lui de Stat pentru Cultură și Artă, direc­
tori ai institutelor de cercetări ale Aca-

demiei, directori de edituri șri alți oa­
meni de știință și cultură.

Acad. Ștefan Milcu. vicepreședinte al 
Academiei R.P.R., a vorbit despre ac­
tivitatea editurii și a felicitai în numele 
Prezidiului Academiei R.P.R pe lucră­
torii ei pentru realizările, obținute în de­
cursul anilor

Expoziții ale Cărții Academiei R. P. 
Romîne s-au mai deschis teri la Iași. 
Cluj, Timișoara și- în alte centre ain 
țară. (Agerpres).

Programul televiziunii de la 24 la 50 noiembrie
DUMINICA 24 NOIEMBRIE

8,50 ■ Gimnastica de înviorare la 
domiciliu ; 9,00: Emisiunea pentru
copii și tineretul școlar: Telejurnalul 
pionierilor. Să ne cunoaștem patria : 
Pe potecile munților. Căpitanul Val- 
Vîrtej și taina vasului înghețat (I — 
reluare) Poșta copiilor ; 10,80 : Rețe­
ta gospodinei , 11.00 : Emisiunea pen­
tru sate ; 19.00 : Jurnalul televiziunii ; 
19,15 Filmul documentar 
oamenii" 
certul mult visat ; 
muzică 
Buletin 
logic.

„Trotușul și
; 19.85 Filmul artistic „Con-

21,15 Program de 
instrumentală. în încheiere: 

de știri, sport, buletin meteoro-

- LUNI 25 NOIEMBRIE
19,00 : Jurnalul televiziunii ; 19.10 : 

Pentru pionieri și școlari „Construi- 
ti-vă singuri, un trennleț electric" (II) ; 
19,30 ■ „Drumul spre chei" — film ; 
21.00 Muzică instrumentală ; 21.35 Tele- 
sport . In încheiere : Buletin de 
buletin meteorologic.

MARȚI 26 NOIEMBRIE
18,30 Universitatea tehnică |a 

viziune. Tuburile de presiune din be­
ton precomprimat de Mircea I-Ialma- 
giu. inginer șef la Întreprinderea de 
prefabricate ..Progresul'’ — București 
19,00 : Jurnalul televiziunii ; 19,10:

Știri,

tele-

Știți să desenați, 
pada“, povestire 
Desenează Iurie 
une de știință 
19,55 : Mingea

copii ? 1 „Alb ca ză- 
de Octav Pancu-Iași. 
Darie ; 19,35 : Emisi-
Prezente invizibile ; 
năzdrăvană — film ; 

20,05 : Pretutindeni muncesc oameni ; 
20,25 : Teatrul, artă, realistă (IX) : Mo- 
liere. Prelegere ■ Ion Marin Sadovea- 
nu. In interpretarea eroilor luj Moli- 
ere, voi apărea în Don Juan : Marcel 
Anghelescu. artist emerit, Cristea A- 
vram. Coca Andronescu. Vasilica Tas- 
taman, Al, Lungu, George Tomescu, 
Armand Stambuliu ; în Mizantropul: 
George Carabin, Valeria Gagialov. Gă­
tită Ispas, George Ulmeni : în Impro­
vizație la Versailles : Ion Lucian, Mir­
cea Balaban, Zoe Anghel-Stanca, An­
gela Chiuaru Mitzura Arghezi. Geno- 
veva Preda. Magda 
Berechet, 
rti, Valentin Plătăreanu 
Buletin

Popovici, Mihai 
Gheorghe Popovici-Poena- 

Tn încheiere : 
de știri, buletin meteorologic.

JOI 28 NOIEMBRIE

Jurnalul televiziunii : 19,10 : 
„Căpitanii lagunei albastre" ; 
Transmisiune de la Institutul

19,00 
Filmul 
20,20: ............ . ............ .. ....... ..
de fizică atomică al Academiei Repu­
blicii Populare Romîne (V) : Betatro- 
nul : 20,40 ■ Agenda muzicală. Tn în­
cheiere : Poșta televiziunii, buletin de 
Știri, buletin meteorologic.

8 t
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8

Umbre 8 
orele : s

VINERI 29 NOIEMBRIE

18,30 : Universitatea tehnică la tele­
viziune. Circuite cuplate și transfor­
matoare, de conf. univ. ing. Nicolas 
Luncescu; 19,00 : Jurnalul televiziunii; 
19,10 • Emisiunea pentru tineretul 
școlar: Drumul spre calificare ; 19,40: 

Săptămî- 
piață" — 
—i știri.

Cînd munții cîntă ; 20,00 : 
na ; 21,00: „Violență în 
film. în încheiere : Buletin de 
buletin meteorologic.

SÎMBATÂ 30 NOIEMBRIE

19,00 ■ Jurnatu' televiziunii ; 19,10 : 
Seară de balei pentru tineretul școlar, 
în interpretarea elevilor Școlii de co­
regrafie din București ; 20.10 : în fața 
hărții ; 20.20 Suferințele unui cal, de 
Valentin Silvestru si Tragedie pe țăr­
mul mării, de Șandor Karolv — două 
scurte comedii despre lumea teatrului ; 
21.00 : De bună voie și nesilit de ni­
meni - o producție a Studioului Al. 
Sabia pe teme cetățenești,; 21.10: Din 
cele mai iubite melodii : serenade, 
canțonete, arii din opere și operete. 
Interpretează : Lucia Stănescu. David 
Ohanesian, artiști emeriti, Elena Pona- 
Rădulescu. lulia Buciuceanu, Ion Bu- 
zea. Ludovic Spiss. în încheiere : 
Buletin de știri, sport, buletin meteo­
rologic.
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Drumurile
înlocuiesc metalul

căminul cultural din co-

Maria nu a ezitat

O propunere :

septembrie

la 3 iulie

I

1.300 metri cubi

în

Desene de FRED GHENADESCU

PUNCTUL 1

eu 
cu

ce a fost acționat în jude- 
pentru abandon familial, 
la atîta se reduce, obligația

economicoasă a 
un colectiv de

nu se 
conta-

ani și s-a 
în clasa a

VASILE ARDELEANU 
șeful secției organizatorice 

Sfatului popular raional Oradea

AUREL IPATE
procuror

întocmirea formelor cuve-
------- -—vj preventive

a
«j oo oo ec oo oo oo oo oo oo oo oo oo oo oo oo oo oo ©o oo oo oo"

— Ce se joacă aici ?
— Se joacă casierița cu răb­
darea cetățenilor.

N. DUMBRAVA
pensionar

cu o semnătură

căror contribuție îi 
între precursorii 
mondiale.

în această scurtă 
nu am posibilitatea_ __ _
naliza în amănunt toate pa­
ginile închinate aeronauticii, 
ci semnalez numai observa-
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cunoștință cu tatăl ei. 
secretarul de ședință, 
făcut apariția în sală, 
a cerut părerea copi- 
în cazul desfacerii le-

căsătoriei dintre părinții

MATEI FLOREA
tehnician

— Aveți baia la etajul de 
dedesubt.
— Dar cînd plouă, am dușul 
în cameră.

Colectiviști hărniciși muzicanți neîntrecuți, membrii echipei de fluierași de 
muna Putinei au repurtat în ultima vreme noi și frumoase succese. Iată-i din nou în fața microfoanelor 

executînd dîn fluier una din melodiile preferate Foto : I. ION

PAUL LAMPERT
corespondentul „Romîniei libere

constatăm și noi — „tehnicilor" le 
indiferent dacă o reparație de trac- 
planificată pentru suma de 10 500 
costa în fapt 15 900 lei. Aceasta, '

O inițiativă

Căprioara
Foto : ȘTEFAN PETRESCU

Cu toate că în ultimele luni efor- 8 
turile au fost canalizate în primul ? 
rînd spre lucrările agricole, colecti- g 
viștii din satele raionului Oradea g 
și-au găsit timp să participe și la g 
lucrările de întreținere a drumuri- 8

pînă nu cade 
zăpada

Pregătirea pomicultorilor
și viticultorilor

în regiunea Argeș s-au plantat 
în ultimii 3 ani peste 38.000 ha 
cu pomi care, în marea lor majo­
ritate, se află în masive de 200— 
400 ha, în gospodăriile colective. 
Sectorul legumicol de asemenea a 
luat amploare, ajungîndu-se Ia o 
suprafață totală de peste 10.000 ha 
pe întreaga regiune.

In scopul sprijinirii gospodării­
lor colective din regiune, Stațiu­
nea experimentală Argeș a între­
prins acțiuni de școlarizare în pro­
ducție a acelor colectiviști care fac 
parte din brigăzile pomicole șt 
legumicole. Școlarizarea colec­
tiviștilor s-a făcut de către cadre­
le de cercetare din stațiune.

La 1 martie a.c. și-a început ac­
tivitatea o clasă de pomicultori 
cuprinzînd cursanți din raioanele 
Horezu, Rm. Vilcea, Vedea. Găești 
și Curtea de Argeș și o clasă de 
legumicultori cu cursanți din prin­
cipalele bazine legumicole ale re­
giunii.

Școlarizarea a constat din lecții 
teoretice și practice ținute săptă- 
mînal timp de 6—8 ore, restul tim­
pului cursanții lucrînd în stațiune 
în sectoarele de producție respec­
tive și fiind retribuiți potrivit nor­
mativelor în vigoare.

Lecțiile teoretice și practice s-au 
axat pe predarea cunoștințelor a- 
grotehnice, pe cunoașterea biolo­
giei plantelor, pe cunoașterea prin­
cipalelor boli și dăunători la pomi 
și la legume, precum și pe măsuri-

le de prevenire și combatere a lor. 
Cursanții au avut prilejul să cu­
noască in ctmpurlle experimentale 
o serie de metode noi privind teh­
nica formării coroanei pomilor, 
promovarea culturii intensive a a- 
cestora, folosirea culturilor inter­
calate și a îngrășămintelor verzi 
în livezi etc.

în tot timpul școlarizării, cursan­
ții au fost antrenați să lucreze In 
toate operațiile de producție și în 
experiențe, dtndu-li-se toate expli­
cațiile necesare. Pentru completa­
rea cunoștințelor, cursanții au 
avut la dispoziție biblioteca tehni­
co-științifică a stațiunii. Periodic, 
ei au fost seminarizați.

De curind, perioada de școlari­
zare a luat sfîrșit, iar cursanții au 
fost supuși unui examen care a cu­
prins o probă scrisă și una orală.

Din răspunsurile date, a reieșit 
că toți și-au însușit un bagaj bogat 
de cunoștințe teoretice și practice, 
fapt care ne face să fim siguri că 
vor face față cu cinste sarcinilor 
de producție care li se vor încre­
dința la locul de muncă in gos­
podăriile colective care i-au trimis 
pentru calificare.

Anul viitor, stațiunea noastră 
va putea școlariza în condițiile de 
producție 50 de colectiviști în spe­
cialitatea pomicultură și alți 50 în 
specialitatea legumicultură.

STELIAN COMAN 
cercetător

Zor. Contribuția cetățenilor se re- 8 
8 flectă în rezultatele dobîndite pînă S 
8 acum. In comuna Drăgești, de pil- x 
8 dă, s-a realizat planul de lucrări 
S pe întreg anul. înaintate sînt lucră- 
| rile și în comunele Cotiglet, Girișul 
g de Criș, Nojorid, Ciuhoiu și Chigic, 
8 unde exemplul personal al deputa- 
8 ților dă imbold și imprimă un ritm 
8 viu muncii.
? Cea mai mare parte a comitete- „ 
| lor executive comunale au acordat 8 
g atenție executării unui volum sporit 8 
g de lucrări de îmbunătățiri ale dru- | 
8 murilor, această problemă figurină g 
8 totdeauna pe ordinea de zi a șe- g 
8 dințelor de comitet. Ptnă-n prezent, 8 
g s-au executat lucrări de întreținere 8 
g pe 30 de km de drumuri regionale, 8 
8 82 km. de drumuri raionale și pe £ 
8 185 km de drumuri comunale. Tot- g 
8 odată, s-au efectuat 18.886 m.c. de g 
8 lucrări de terasamente și s-au săpat 8 
o șanțuri 
g 222.185 m.
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noi pe o lungime de 88 
i v 8> Dacă aceste cifre sînt demne de 
; reținut, nu se pot trece cu vederea 8 
! nici rămînerile în urmă care există 8 
în unele comune. Situația drumuri- J 
lor din comunele Burzuc, Hidișel 8 
de Sus, Palcu, Miersig fi altele, do- 8 
vedește lipsa de preocupare a corni- ? 
tetelor executive față de această | 
importantă problemă, trăgînd îna- g 
poi întreg planul raionului. In g 
aceste comune, cu drumuri în cea 8 
mai mare parte slabe, s-a realizat 
foarte puțin. Dacă nu se vor lua de 
urgentă măsuri. înseamnă că în 
scurtă vreme, din cauza ploilor, a- 
ceste drumuri vor deveni în mare 
parte impracticabile.

Mai multă atenție problemei îm­
bunătățirii stării drumurilor, s-ar 
cere și din partea Sfatului popular 8 
orășenesc Oradea, 
drum raional Oșorhei 
Chigic din satul Oșorhei pînă 
drumul comunal Alparea se 
în contrast izbitor cu drumul bine g 
întreținut de dincolo de satul Al- 8 
par ea. în aceeași stare, se găsesc și g 
drumurile Oradea — Palota și Ora- 8 
dea — Hagău — Cetariu pe care, | 
la ora actuală, nu pot circula nici 8 
măcar căruțele. Lipsa de preocupa- | 
re e cu atît mai evidentă, cu cît 8Q 
pînă la „depozitul" de pietriș din 2 
Criș nu-s mai mult de cîteva sute 8 
de metri $>
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Pentru unii, căsătoria e un 
fapt divers, banal, care nu 
merită să i se acorde prea 

multă atenție. Merg la oficiul 
stării civile,' își dati consimță- 
mîntul și iată-i căsătoriți. Pen­
tru a cîta oară ?

Dintre aceștia face parte și 
cetățeanul Petru Popovici, din 
comuna Doroteia, raionul Gura 
Humorului. Căsătorit, avînd și 
copil din această căsătorie, și-a 
părăsit familia și, s-a recăsătorit 
cu Ioana Gemănar — bineînțeles 
după desfacerea primei căsătorii. 
Evenimentul a avut loc
1948, cînd Ioana, ferm convinsă 
că viitorul soț o iubește, a accep­
tat să-și lege viața sa cu cea a 
lui Petru Popovici.

„Eroul" nostru însă s-a săturat 
curînd și de această căsătorie. 
Așa se face că. după trei luni, 
în urma certurilor și bătăilor re­
petate din partea acestuia, Ioana 
a fost nevoită să-și ia lucrurile și 
să plece la părinți. După aceasta, 
Petru Popovici și-a reluat traiul

prima soție, fără ca căsătoria 
Ioana să fie desfăcută.

S-au scurs 15 ani. între timp, 
Ioana împreună cu copilul (Maria) 
rezultat din . căsătoria cu Petru 
Popovici s-a stabilit în orașul 
Cîmpulung Moldovenesc. Maria a 
crescut sub îngrijirea caldă, pli­
nă de afecțiune a mamei sale. A 
terminat școala de 7 
înscris mai departe 
8-a. Vrea să învețe.

Pînă la data de 20 
1963. Maria nu și-a cunoscut ta­
tăl. în această situație, stătea în 
sala de ședințe a tribunalului 
raional Gura Humorului, înfri­
gurată, emoționată de faptul că 
va face 
Strigat de 
acesta și-a 
Tribunalul 
lului, dacă, 
gale a 
ei, dorește să rămînă la tatăl său. 
Maria nu a ezitat. Răspunsul a 
răstmat limpede, hotărît : „Vreau 
să rămîn la mama, deoarece pe

a putut oare Petru Po- 
să nu se intereseze de 
copilului său timp de a- 
15 ani ? Din comuna unde

nu-s 
care 
E de 
ase-

Colectivul de ingineri și tehni­
cieni din serviciul constructor șef 
al Uzinei constructoare de ma­
șini agricole „7 ■ Noiembrie‘‘-Cra- 
iova, studiază cu atenție posibi­
litățile de înlocuire a unui nu­
măr însemnat de piese metalice 
cu piese din material plastic, cu 
caracteristici echivalente și chiar 
superioare.

Prin experimentările făcute, 
s-a creat posibilitatea înlocuirii 
unor lagăre, bucșe, cilindri ca- 
nelați, mufe etc. de la semănă­
toarea de cereale, tăvălugul ine­
lar și remorcile cisterne, cu ba- 
chelită textilă și relon.

Numărul pieselor metalice în­
locuite crește în mod treptat. 
Astfel, în acest an s-a ajuns ca 
15 repere ce se executau din oțel 
laminat și fontă să fie înlocuite 
cu altele din material plastic. 
Potrivit unui calcul, de la înce­
putul anului și pînă în prezent 
greutatea pieselor metalice care 
au fost înlocuite se ridică la 79 
tone. Reperele fabricate din ma­
terial plastic prezintă și îmbu­
nătățiri calitative, aducînd și e- 
conomii în valoare de 224 888 lei.

în cursul anului viitor se vor 
mai introduce în fabricație de 
serie, încă 6 noi repere din ma­
terial plastic.

Să se producă 
și piese separate

Răpitoarele cu stropire exterioa­
ră pentru răcirea saramurei amo- 
niacale sînt mari consumatoare de 
apă industrială — 
de apă pe oră.

Pentru folosirea
>ei industriale, 

inovatori din cadrul uzinelor de 
produse sodice Govora, compus 
din inginerul șef adjunct Andrei 
Gașpar, inginerul energetic șef 
Horațiu Ionescu și inginerul loan 
Marin, șeful secției utilități, au 
propus, după un studiu îndelungat, 
realizarea unei instalații speciale 
care să permită refolosirea apei 
industriale atît pentru răcirea sa­
ramurei amoniacale cît și în proce­
sul de fabricație în secțiile var, 
sodă calcinată, sodă caustică și 
termocentrală, reîntrebuințîn- 
du-se astfel cantitatea de 900 
metri cubi de apă industrială 
pe oră.

Această prețioasă propunere

Sortimentul variat și prețurile con­
venabile îmbie pe tot mai mulți 
cetățeni la cumpărarea diferitelor 
servicii de masă, de cafea, de apă 
etc. Totuși, o mică neatenție și ser­
viciul s-a descompletat.

în această situație, cel păgubit, 
oricît ar căuta prin magazinele de 
specialitate, nu va găsi ceva potrivit 
pentru a putea înlocui piesa stricată.

De multă vreme, din comerț lip­
sesc — ca să dau numai un exem­
plu — farfurioare separate pentru 
prăjituri (nimeni nu se poate plînge 
însă că nu și-a putut procura servi­
cii complete pentru prăjituri). Toate 
aceste neajunsuri ar putea fi ușor 
evitate, în cazul că fabricile res­
pective și-ar îndrepta atenția spre 
rezolvarea acestei anomalii. E bina 
— și în aceasta constă propunerea 
mea — ca din comerț să se poată 
procura, pe lîngă servicii complete, și 
diferite piese separate care să aibă a- 
celași model ca serviciul și deci să 
poată înlocui, la nevoie, piesa spar­
tă din serviciul de bază.

tata nu l-am cunoscut pînă acum, 
la tribunal".

Cum 
povici 
soarta 
proape
locuia și pînă la Cîmpulung 
doar decît 35 de kilometri 
puteau fi parcurși și pe jos. 
condamnat atitudinea unui 
menea părinte. în cei aproape 15
ani nu s-a îngrijit de soarța co­
pilului său, a lăsat totul pe sea­
ma mamei, nu s-a gîndit cel pu­
țin să-i trimită cîteva lucruri de 
care fetița poate s-ar fi bucurat 
știind că sînt de la tatăl ei. S-a 
mulțumit doar cu o tranzacție în­
cheiată în 1950 prin care s-a obli­
gat față de Ioana, fosta sa soție, 
să-i lase în folosință o suprafață 
de teren. Și aceasta însă a făcut-o 
după 
cată 
Oare
unui părinte ? Desigur că nu. Și 
fiecare știe aceasta.

Dezbătînd într-un cadru orga­
nizat cazurile de abatere de la 
normele morale ale societății so­
cialiste, opinia publică din unita­
tea în care lucrează, din circum­
scripția electorală în care trăiește, 
poate determina pe cel în culpă 
să țină seama de faptul că nici 
un părinte nu are dreptul să se 
dezică de îndatoririle pe care le 
are față de copiii săi. în aseme­
nea condiții, nici Petru Popovici 
nu și-ar fi putut permite să facă 
cunoștință cu fiica sa din clasa a 
8-a abia în sala Tribunalului și 
să trăiască atîția ani fără să con­
tribuie cu nimic la acoperirea ne­
voilor copilului.

>>
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aritmetică

continuare

se ig-

recenzie 
de a a-

Ing. CONSTANTIN 
C. GHEORGHIU

pe seama cui

valoroasă
a fost analizată și aprobată 
către . comisia pentru soluționarea 
propunerilor de inovații.

Prin refolosirea cantității de 900 
metri cubi de apă industrială, pe 
oră, se va reduce la maximum 
consumul de apă pe tona de pro- 
dus-sodă calcinată ceea ce va a- 
duce economii de peste 600 000 lei 
pe an.

In acest sens s-a și trecut la rea­
lizarea proiectului de execuție a 
instalației.

Această propunere de inovație 
este de o mare importanță pentru 
creșterea economicității procesului 
de fabricație a Sodei calcinate și 
a sodei caustice

GH. ISPĂȘOIU
tehnician

în campaniile agricole de anul trecut, 
ca și în cele din primăvara, oara și 
toamna acestui an, S.M.T. Mihăilești 
din regiunea Ploiești și-a îndeplinit cu 
regularitate planul și, mai întotdeauna, 
l-a depășit cu cîteva procente. E me­
ritul mecanizatorilor, al celor ce mun­
cesc pe cîmp și în ateliere. Pentru 
munca lor pătrunsă de simțul datoriei, 
li se cuvine toată lauda.

Dar rezultatele reflectă ele pe de-a-n- 
tregul strădaniile lor ?

Din păcate, aceste rezultate sînt știr­
bite — și nu rareori frînate — de 
cei oare ar trebui să-i afute să realizeze 
și mai mult...

O analiză economică efectuată aici 
nu de mult a scos la iveală o seamă de 
deficiențe de oare se face vinovată con­
ducerea stațiunii. Și, din punct de ve­
dere moral, e cu atît mai vinovată, cu 
cît rădăcina acestor deficiențe se află 
în... neînțelegeri personale.

Directorul stațiunii și inginerul me­
canic șef s-au constituit într-o „tabără", 
iar contabilul șef și inginerul cu repa­
rațiile în alta. Certurile au început — 
în chip stupid — de la niște fleacuri. 
Acum nici nu se mai sfădesc; 
noră 1

Conducerea tehnică, de pildă, 
mai interesează de chestiunile...
bile. Cît și cum s-a cheltuit socoate că

Lucrarea lui Dinu Moro- 
ianu și I. M. Ștefan apăru­
tă în Editura Științifică și 
intitulată simbolic „Focul 
viu", constituie o mărturie 
a inventivității, hărniciei și 
talentului poporului nostru. 
Ea concretizează o muncă 
intensă de cercetare și do­
cumentare pentru a prezen­
ta maselor de cititori pagini 
din istoria invențiilor și des­
coperirilor romînești.

în cele ce urmează 
analiza pe scurt partea inti­
tulată „Aeronauții" — do­
meniu în care am activat din 
fragedă copilărie, apoi ca 
inginer, pilot aviator și pro­
fesor de motoare și istorie a 
aviației.

în această parte a cărții, 
autorii expun pe scurt a- 
portul considerabil adus de 
fiii poporului romîn la pro­
gresul aviației, începînd de 
la țăranul romîn Ion Stoica 
din Ormindea Hunedoarei, 
pînă la exponenții de elită ai 
tehnicii și aviației romînești, 
Vuia, Vlaicu și Coandă, a 

situează 
aviației

țiile ce le cred utile pentru 
îmbunătățirea acestei părți, 
într-o viitoare ediție.

Pentru aceasta se impune 
ca lucrarea să fie completată 
prin :

— Amplificarea descrierii 
unor lucrări, invențiuni și 
inventatori prezentate prea 
sumar, tratate la fel ca și 
acelea ce constituiesc numai 
idei valoroase. Citez ca 
exemple : lucrările teoretice 
și practice ale acad. Elie 
Caraloli, creatorul primului 
tip de avion cu aripă joasă 
— „I.A.R.-14", stabilopianul 
lui Filip Mihail —■ unicul 
avion tip „aripă zburătoare" 
din lume construit în acest 
fel, și care a zburat la 
multe mitinguri de aviație 
din patria noastră.

— Corectarea unor greșeli 
care s-au strecurat în text 
și în desene, ca urmare a 
unor informații eronate, res­
pectiv reproduceri după de­
sene greșite. In acest sens 
menționez ca exemplu iarăși 
stabilopianul amintit mai 
sus. Acest aparat n-a fost pi­
lotat prima dată de pilotul 
francez Levy, ci de cunoscu­
tul pilot de linie romîn Ion 
Culuri, iar ca desen greșit 
dau ca exemplu avionul lui 
Vlaicu.

— Completarea invențiu- 
nilor și a inventatorilor cu 
aceia care lipsesc și ale că­
ror realizări sînt chiar mai 
importante ca unele din cele 
descrise. De exemplu : 
planoarele realizate de 
ing. Filimon Iosif cît și 
invenția tov. Justin Vir- 
gilius Capră și Ion Mun- 
teanu, avînd nr. 41711 și de­
numită „Aparat portativ 
pentru zbor individual" A- 
cesta din urmă înregistrat 
valabil în ziua de 08—07— 
1958 este conceput pe ace­
lași principiu ca și „Centura 
cu reacție" fabricată de în­
treprinderea „Beli" din 
S U.A. și care ne-a fost pre­
zentată la recenta expoziție 
americană organizată în 
București și Brașov.

De asemenea încă cîteva 
pentru care probabil autorii 
nu au găsit documentația 
necesară și nu le-au cunos­
cut.

— Să se scoată în relief la 
invențiile cele mai importan­
te, originalitatea și valoarea 
lor pe plan mondial, pentru 
progresul și perfecționarea 
mașinii de zburat.

Cu toate aceste deficiențe 
— care la o nouă ediție se

vor putea înlătura — aceas­
tă cronică a puterii de crea­
ție științifică și tehnică a 
poporului nostru, care for­
mează prima încercare de 
a inmânunchia contribuția 
romînească la menținerea 
„Focului viu", este bine ve­
nită, de real folos și umple 
un gol în literatura noastră 
tehnico-științifică.

Din paginile ei, cititorul 
va cunoaște agerimea minții, 
talentul și bogata tradiție a 
invențiilor și descoperirilor 
făcute de fiii poporului nos­
tru, de creațiile și realizările 
geniului romînesc și va afla 
cît de importantă a fost con­
tribuția noastră la progresul 
științei și tehnicii. Pentru 
toate acestea cît și pentru 
munca de ani de zile cît 
cere scrierea unei asemenea 
cărți, autorii merită lauda și 
felicitările noastre, împreună 
cu Editura Științifică 
apreciind importanta ei, 
editat-o.

nu-i treaba ei. Doar rareori, și atunci 
forțați de împrejurări, directorul (ing. 
Trandafir Stanciu) și mecanicul șef 
(ing. Constantin Mușat) mai întreabă 
ce bani mai sînt, adică ce credite buge­
tare au rămas neconsumate.

Necontrolat, contabilul a putut pre­
zenta la finele anului trecut o dare de 
seamă cum că la reparațiile mașinilor 
s-au economisit 140 000 lei. Iar direc­
torul a parafat hirtia 
de dispreț suveran... 
Organele de con­
trol au stabilit însă 
că economia era 
numai aparentă, ea 
fiind simpla dife- 
jență
,. , , -uiiiiiiiiiiutiuumiiiiiuiunamtre creditele bu­

getare alocate pentru reparații și sumele 
cheltuite efectiv. In realitate, planul de 
reparații fusese îndeplinit în proporții 
mult mai mici decît cel valoric.

Scrisoarea corespondentului nostru 
Ion Barbu, din care cităm în rîndurile 
de față, ne informează în 
că — așa după cum am avut prilejul 
să 
era 
tor 
lei 
după părerea lor, ar fi fost o simplă 
operație contabilă, pe oare „financia­
rii" trebuiau s-o 
trele lor.

La redacție 
a sosit o scrisoare

Tot cu concursul contabilului, uitînd 
că de fapt ignoră disciplina financiară, 
directorul stațiunii a emis către I.F.E.T. 
— Nehoiu o comandă de lemne de 
foc din... fondurile producției. Din 
acest act producția a ieșit păgubită cu 
15 000 lei.

Cavaler mai îndîrjit al acestor dis­
pute, mecanicul șef a reținut în mod 
abuziv din circuitul legal, timp de peste 
trei luni, documentele de primire a două 

motociclete cu ataș 
și a unei autocis­
terne, iar documen­
tele a două bucătă­
rii mobile și ale 
unei băi mobile, 
timp de peste un 
an...

Sfada, se vede, e veche. Dar rezul­
tatele ei pot fi apreciate și altfel de­
cît în timp : mai mult de o jumătate 
milion lei cheltuiți peste sumo afectată 
reparațiilor (reparațiile fiind un dome­
niu în care covalența „tehnică — con­
tabilitate" poate deveni, la Mihăilești, 
motiv de... divergență).

De pildă, ce cauze obiective ar pu­
tea invoca Virgil Mocanu, contabilul 
șef, pentru neregulile constatate de or­
ganele de control financiar în serviciul 
pe care îl conduce ? Pentru actele evi-

I dent necesare cerute de conducerea 
consemneze în regis- i stațiunii pe oare n-a voit să le sem- 

I neze ? Pentru mijloacele fixe predate la

l.C.M. fără întocmirea formelor cuve­
nite ? Pentru controalele preventive 
efectuate fără conștiinciozitate ? Ridică 
semne de întrebare și modificările fă­
cute în operațiile de casă în legătură 
cu data întocmirii unor chitanțe și a 
unor conturi zilnice, în legătură cu în­
registrarea unor sume de bani cu mari 
întîrzieri, ca și cu trecerea în evidențe 
a unor solduri nereale.

★
Ne oprim aici cu spicuirile. Am mai 

adăuga doar un singur fapt, cules din 
voluminosul dosar întocmit de corpul de 
control financiar intern al Sfatului 
popular regional Ploiești.

Situația din sinul conducerii S.M.T.- 
Mihăilești este de neînțeles. Cazul pare 
paradoxal, pe cit de ilogic, pe atît de 
izolat — și deci cu atît mai puțin to­
lerabil. Sfadă — pe seama cui ?

Mecanizatorii, șefii de brigăzi, meca­
nicii, șoferii — care își iubesc stațiunea, 
care țin la prestigiul ei, care o vor nu 
pe un loc mediu, ci pe unul fruntaș, 
— se întreabă: cum pot fi admise ase­
menea practici ? și adresează celor în 
drept îndemnul: puneți-le capăt I Poate 
că organele în drept ale sfatului popu­
lar regional Ploiești vor da curs acestui 
îndemn. L-am dori cit mai operativ și 
cît mai eficient.

Parte din cetățenii so­
siți la Bușteni cu bilete 
de odihnă eliberate 
O.N.T.- București 
cazați la vila „Zambi­
la", în condiții necores­
punzătoare, cu toate că 
în multe alte vile se ti­
flă neocupate odăi con­
fortabile. (Ing. M. Bri­
die).

La Ctmpina, ori de 
cite, ori sînt programate 
la cinematograf filme 
care provoacă afluență, 
casierița trimite pe geam 
rudelor și cunoscuților 
bilete legate pe sfoară. 
(N. Andronic).
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Centenarul profesorului I. Cantacuzino

MARE SAVANT Șl CETĂȚEAN
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carieră, 
întîlnirea 

Meciui- 
înainte, 

celulelor

In toamna acestui an. la 25 noiem­
brie, se împlinesc 100‘de ani de la 
nașterea lui Ion Cantacuzino, unul 
dintre cei mai însemnați oameni de 
știință pe care i-a avut poporul nostru, 
om de 0 înălță și vastă cultură, exce­
lent organizator și însufletitor în orice 
domeniu de activitate în care s-a mani­
festat.

S-a născut la București. In casa pă­
rintească, i s-a dat de timpuriu o edu­
cație și o instrucție excepțională. La 
16 ani e trimis la Paris, unde își ter­
mină studiile liceale. Apoi, urmează 
filozofia, științele naturale și medicina.

în vara anului 1892, lucrează la la­
boratorul de biologie marină de la 
Roscoff, din Bretania. Anul acesta este 
hotărîtor pentru viitoarea lui 
prin aceea că îi prilejuiește 
Cu marele cercetător Ilia 
cov, cel care, cu 9 ani mai 
descoperise rolul hotărîtor al
fagocitare pentru apărarea organismu­
lui de infecție. Citește cartea nou a- 
pftnită a acestuia, intitulată „Lecții 
asupra patologiei comparate a inflama- 
ției , care-1 entuziasmează atît de mult 
îneît se hotărăște să facă cercetări în 
domeniul — nou pe atunci — al 
imunității. Intră la Institutul Pasteur, 
urmează cursurile de specializare în 
microbiologie și devine elevul lui Me- 
cinicov.

în 1901 — la 38 ani — e numit pro­
fesor de medicină experimentală la 
Facultatea de medicină din București, 
întemeiază un laborator care, curînd, 
și-a cîștigat o faimă deosebită în lumea 
medicală, prin noutatea și seriozitatea 
cercetărilor efectuate. Tineri medici 
veneau să lucreze, atrași de mediul 
creat de personalitatea maestrului, 
mulți dintre ei rămînînd aici să și ducă 
activitatea pentru tot restul vieții, de­
venind — la rîndul lor — iluștri re­
prezentanți ai medicinii romîne. Din­
tre aceștia, amintim pe profesorii Rie­
gler, Rainer, Slătineanu, Danielopolu, 
Ionescu-Mihăiești, Mihai și Al. Ciucă, 
Lupu, Combiescu, Bălteanu, I. Nicolau, 
Condrea și alții.

în 1904, micul laborator de medi­
cină experimentală primește sarcina 
preparării serului antistreptococic. A 
rămas de la profesorul Cantacuzino un 
carnet cu însemnări științifice din 1903, 
purtînd titlul : „Probleme de medicină 
experimentală de rezolvat", în legă­
tură cu infecțiunea streptococică, cu 
modul de distrugere a microbului în 
organism. Acest carnet arată felul lui 
de a lucra, modul în care pregătea 
problemele pe care și .le punea, pro­
funda cunoaștere a etapei cercetărilor 
și deci a posibilităților de realizare.

în curînd, laboratorul de medicină 
experimentală avea să primească noi 
sarcini : prepararea serului antidizen- 
teric (1908) și a vaccinurilor antitific 
si ahtiholeric (1912). Folosul acestui la­
borator avea să apară și mai pregnant 
în 1913, în timpul epidemiei de ho­
leră, precum și în timpul primului 
-ăzboi mondial — cu ocazia epidemii­
lor de tifos exantematic și de febră 
recurentă. Toți colaboratorii profeso­
rului Cantacuzino au contribuit cu 
succes la lupta contra epidemiilor. Re­
cunoașterea utilității publice a acestui 
laborator a dus la înființarea — după 
nrimul război mondial — în 1921, a 
Institutului ce-i poartă numele.

în toată această perioadă, alături de 
preocupările științifice, de lupta dusă 
pentru dezvoltarea laboratorului și 
crearea Institutului de seruri și vac­
cinuri, prof. Cantacuzino a luat parte 
activă la viața culturală și socială. 
Preocupările sale sociale se conturea­
ză încă din străinătate. Avea strînse 
legături cu mișcarea muncitorească din 
Romînia. Ținea conferințe de popu­
larizare științifică în fața muncitorilor, 
cum sînt, de exemplu, cele din februa­
rie — martie 1906, consemnate în 
rul „Romînia Muncitoare", asupra 
blemei tuberculozei. Intr-o astfel 
conferință, el arăta că „rezolvarea

/

Prof. dr. Ion Mesrobeanu
directorul Institutului

de microbiologie, parazltologie și 
epidemiologie „Dr. I. Cantacuzino"

blemei tuberculozei numai soluția so­
cialistă, societatea comunistă o poate 
aduce“.

De altfel, problema tuberculozei și, 
mai ales a tuberculozei fn Romînia, 
l-a preocupat toată viața, urmărind cu 
perseverență stăvilirea răspîndirii ei în 
țara noastră. Pentru aceasta, încă din 
1908, ca director general al serviciului 
sanitar, înființase primele sanatorii de 
tuberculoză la Filaret, Bisericani și 
Bîrnova. Tot lui i se datorează intro­
ducerea în țară, în 1926, a vaccinului 
BCG, ca și propunerea ulterioară a 
înființării Ligii contra tuberculozei.

Ca animator al vieții științifice me­
dicale, Cantacuzino înființează în 1905 
„Revista științelor medicale" și fondea­
ză, un an mai tîrzitl, împreună cu 
Babeș, Marinescu, Atanasiu, Voinov și 
alții, „Reuniunea biologică romînă". In 
1928, înființează o revistă a Institutu­
lui, „Archives roumaines de pathologie 
experimentale et de microbiologic", în 
care erau publicate lucrările romînești 
de specialitate și care apare și azi.

Autoritatea științifică universal re­
cunoscută a profesorului Cantacuzino

pra imunității, problemă pe care * 
studiat-o în diverse boli și la diferite 
nivele ale scării animale, îndeosebi la 
nevertebrate.

Se cer a fi menționate, de asemenea, 
lucrările jale asupra holerei și vacci­
nării antiholerice, rezultatele strălucite 
obținute de Cantacuzino în lupta pen­
tru stăvilirea epidemiei de holeră în 
1913 fiind cunoscute în toată literatura 
mondială de specialitate sub denumirea 
de „Marea experiență romînă". O altă 
preocupare a sa a constituit-o origina 
scarlatinei, care i-a prilejuit descope.ri- 
rea unui fenomen de transformare a 
streptococilor, considerat azi ca una 
din primele observații de modificare a 
microorganismelor prin interacțiune 
genetică.

In sfîrșit, se cer a fi subliniate lu­
crările sale asupra tuberculozei și com­
baterii ei, ca și numeroase studii epi- 
demiologice asupra celor mai diferite 
boli infecto-contagioase, ca 
tifosul exantematic, sifilisul, 
morva și t____ ______ ____

îi aduce titlul de membru corespondent 
al Academiei de medicină din Paris și 
al celei din Belgia, precum și de 
membru al Academiei Romîne. Devine, 
de asemenea, membru al Oficiului In­
ternational de Igienă din Paris. Par­
ticipă la activitatea Comisiei de coo­
perare intelectuală, precum și la cea 
a Comisiei de Igienă, ambele ținînd 
de fosta Ligă a Națiunilor. Prezidează 
congrese internaționale, ține conferințe 
în țară și străinătate, îndrumează lu­
crări științifice. înainte de toate însă, 
își conduce institutul și elevii.

Nimic, nici vîrsta înaintată, nici in­
firmitatea suferită în urma unui acci­
dent de cale ferată în 1926, nu au di­
minuat — în cursul ultimilor ani ai 
vieții — multilaterala și vasta activi­
tate a profesorului Cantacuzino. Cu 
10 zile înainte de moarte, se afla la 
institut și privea cu interes rezultatele 
unei experiențe pe maimuță. A murit, 
răpus de o pneumonie scurtă și 
vă, la 14 ianuarie 1934.

Opera științifică a profesorului 
tacuzino este rodul dublei sale 
mâții de medic și naturalist, al 
cepției sale profund materialiste, 
secvență în examinarea multilaterală a 
fenomenelor studiate și în legarea teo­
riei cu practica.

Printre lucrările științifice cele mai 
importante ale profesorului Cantacuzi­
no, un loc deosebit il ocupă cele asu-

malaria, 
antematic, sifilisul, lepra, 
altele. Aceste lucrări eviden­

țiază mai mult orientarea sa spre pro­
blemele sociale ale medicinei, iar me­
toda lor riguros științifică le clasează 
ca opere de bază în studiul profilaxiei 
bolilor infecțioase din Romînia.

Acestea sînt — schițate sumar — con­
tururile marii personalități cate a fost 
profesorul Ion Cantacuzino și care au 
făcut din el creatorul unei vaste școli, 
mereu amplificată de elevii și de conti­
nuatorii operei sale.

Institutul creat de el, orientat de la 
început spre împletirea cercetării știin­
țifice cu producția și cu formarea de 
cadre de specialiști, în raport cu ce­
rințele sanitare ale țării, și-a extins 
permanent domeniile de activitate, și-a 
sporit mereu numărul și calitatea pro­
duselor, ceea ce a făcut ca rolul și 
prestigiul său să crească an de an.

în anii puterii populare, dezvoltarea 
institutului este impetuoasă. S-au clă­
dit noi aripi cu instalații și săli de 
lucru care să satisfacă cele mai moder­
ne exigențe ale cercetării științifice și 
ale producției de mari cantități de 
vaccinuri, seruri și produse biologice 
de diagnostic. Datorită acestor condiții 
și efortului întregului colectiv de mun­
că din institut, se prepară azi 174 de 
produse față de 73 în 1947.

Ultima mare realizare a institutului 
e prepararea vaccinului antipoliomieli- 
tic viu atenuat, cu care s-au vaccinat 

peste 
mult 
Tre- 
cum 
îm- 

tusei 
con- 

eficacitate e 
dublată de avantajul reducerii numă­
rului de injecții. Se prepară, de ase­
menea, un vaccin BCG uscat, ca și noi 

bolilor 
de 

Și

și revaccinat în acest an 
10.000.000 de oameni, adică mai 
de jumătate din populația tării, 
buie amintite și alte produse noi, 
ar fi anumite vaccinuri asociate 
potriva difteriei. tetanosului și 
convulsive, produse purificate și 
centrate în care înalta

gra-

AL IV-LEA SALON INTERNAȚIONAL DE ARTĂ FOTOGRAFICĂ

IVO ETEROVIC Iugoslavia) : „Poveste actuală

ȘI NU NUMAI ATIT
(Urmare din pag. l-a)FIERĂSTRĂU 

RACHETA
le se dau printr-un sis­
tem de telecomandă, 
fără nici un fel de con- 
tactoare.

IONEL DAVID (R. P. Romînă) : Jocul în țara mea

Proiectantii din Ka- 
zahstan au folosit ideea 
motorului rachetă în 
tehnica construcțiilor. 
Un arzător cu reacție, 
realizat 
fluxului 
flacără, taie în două — 
în decurs de o oră — 
o placă de beton armat 
înaltă cît o casă cu trei 
etaje și groasă de 10—15 
cm.

Noul aparat este de 
zece ori mai productiv 
decît ciocanele pneu­
matice obișnuite.

cu ajutorul 
supersonic de

LOCOMOTIVA 
TELEGHIDATA 

PRIN RADIO

OPERAȚIE RARĂ 
PE INIMA

La Leeds (Anglia) a 
fost efectuată —în pre­
zența unor chirurgi din 
S.U.A., Italia și Tur­
cia — o operație în 
cursul căreia o valvulă 
lezată din 
femei

un amestec format 
tr-o pulbere fină 
fier și un colorant 
ganic solubil în 
Pulberea e reținută 
relieful desenului 
vat pe valț — care are 
proprietăți magnetice.

Astfel pregătit, val- 
tul imprimă materialul 
textil umezit — care 
reține colorantul din 
pulbere. Pulberea de 
fief este apoi depărtată 
de pe tesătura uscată.

primele trimestre din acest an media 
realizărilor este de 5580. Normatorii 
de la întreprinderea „Răscoala 
1907“ au avut și ei partea lor 
contribuție la aceste realizări.

La Timișoara

din 
de

produse pentru diagnosticul 
bacteriene și virale: sînt în curs 
realizare send purificat antidifteric 
antitetanic, un vaccin antitific per oral 
și altele.

Activitatea de azi a institutului nu 
poate fi despărțită de începuturile fă­
cute sub conducerea creatorului său, 
căci este marele merit al profesorului 
Cantacuzino de a fi reușit să imprime 
colaboratorilor și continuatorilor săi 
acea ținută morală, civică și științifică, 
care a permis școlii întemeiate de el 
nu numai să dăinuiască, dar să se dez­
volte necontenit în spiritul îmbinării 
cercetării științifice cu aplicația prac­
tică în producție, în vederea ocrotirii 
sănătății poporului.

La Hanovra (R.F.G.) 
a fost prezentată o lo­
comotivă 
Diesel, acționată 
impulsuri de 
pe unde 
Locomotiva 
tere de 530 C.P.

Comenzile 
functionarea, 
oprirea, frîna de pericol 
și viteza. După execu­
tarea comenzii, efectu­
area ei este confirmată 
în mod automat la cen­
trul 
caz 
frina se declanșează au­
tomat. Toate comenzi-

hidraulică 
prin 

comandă 
ultrascurte, 
are o pu-

cuprind : 
direcția,

de comandă. In 
de deranjamente,

inima unei 
de 38 de ani a 

fost înlocuită cu o altă 
valvulă luată din inima 
unui bărbat mort cu o 
lună înainte. Valvula 
transplantată fusese 
tratată cu antibiotice și 
congelată pînă în mo­
mentul operației.

La o săptămînă după 
operație, starea bolna­
ve1 era excelentă. Apoi, 
a părăsit vindecată, spi­
talul.

PLANETĂ SAU STEA?

1,5

VALTURI 
DE IMPRIMAT 
MAGNETICE

In U.R.S.S., a fost 
inventat un nou proce­
deu de imprimare a țe­
săturilor.

Modelul de imprimat 
este transpus pe un valț 
de aramă, acoperit cu 
un aliaj de cobalt — 
nichel — fosfor. Peste 
acesta se pulverizează

Este vorba despre ti­
tlul dintre cei mai apro- 
piați aștri de planeta 
noastră — descoperit 
de omul de știință o- 
landez, prof. Peter van 
de Kemp — situat la 
numai 6 ani-lumină dis­
tantă de soare.

Masa astrului recent 
identificat este de
ori mai mare decît a 
celei mai mari planete 
din sistemul solar — 
Jupiter. Deocamdată, nu 
s-a putut stabili nimic 
altceva în legătură cu 
noul corp ceresc. Situa­
rea sa din punct de ve­
dere dimensional — în­
tre planetă și stele — 
poate prezenta însă o 
mare importantă știin­
țifică.

Can-

Pădure ctt vezi cu ochii! După ce 
a trecut de Valea terii, spre Cluj, mași­
na a cotit-o pe un drumeag străjuit de 
stejari bătrini, cu frunzele argintate de 
culorile toamnei. Parcă-i mai scurt dru­
mul spre casă. Nu mai e mult și vor 
ajunge. Ion Petruța de la D.H.E.P., in­
ginerul Alexandru Aurorii, tehnicianul 
Mircea Dinescu și șoferul Ioan Berec.z, 
de la l.P. Cluj, un veritabil echipaj fo­
restier, își fac în gînd socoteala cit mai 
au prin hîrtoapele acestea.

Verdele crud ol pădurii s-n topit mai 
de mult în înfiorarea rece a anotimpu­
lui și a rămas priveliștea sură a arbo­
rilor desfrunziți. E totuși o frumusețe 
încremenită și seculară care se deapănă 
în siluetele vajnicilor stejari. Ochiul de­
prins al omului de pădure deslușește 
pînă hăt, departe conturul tot mai vag 
al uriașilor despletiți.

Și deodată... Un firicel imperceptibil 
de fum se rotește undeva, în depărtare.

Privirile s-au ațintit intr-acolo. Ce să

pierdut. Șoferul a întors mașina ?t a 
pornit spre comuna Vlaha să aducă a- 
jutoare.

Pînă atunci ceilalți și-au azvirlit hai­
nele cit colo și s-au repezit in flăcări 
să salveze bogăția ,,aurului verde". Cu 
ce au avut la îndemînă, au început să 
izoleze focul, făcînd un coridor de pă- 
mînt lat în jurul pojarului. Apoi au 

într-o luptă încrîncenată, să
cu

am primit totuși: în 1962, la artico­
lul „Tom.is“, modifieîndu-se tura­
ția, s-au revizuit și normele. Acea­
sta s-a făcut însă prin sondaj, din 
„curiozitate", ne spune șeful servi­
ciului O.N.M. (noi știam că metodo­
logia spune că studiile privind ac­
tualizarea normelor constituie o 
sarcină de serviciu permanentă, nu 
o „curiozitate").

O altă neconcordanță în metodo­
logia de normare este și aceea că 
normele de producție nu se calcu­
lează pe grupe de turații a mașinilor, 
din care cauză, practic, la mașini, 
față de turația luată în calcul, există 
mari diferențe. De aici, reiese ne­
cesitatea ca serviciile tehnice, de 
producție și O.N.M., să se preocupe 
de unificarea turațiilor la războaie­
le de țesut.

In concluzie, normele practicate 
la întreprinderea „Bumbacul" nu 
pot fi considerate tehnice, deoarece 
ele nu s-au stabilit pe baza studiilor 
de timp și frecvențe, pe baza unui 
calcul analitic, care să țină seama 
de parametrii utilajului și ai sor­
timentului întreprinderii.

Deși la serviciul O.N.M. sînt oa­
meni cu experiență, de 12—14 ani 
în această muncă, cei doi salariați 
cit are acest serviciu, plus un func­
ționar tehnic principal, care de fapt 
aparține țesătoriei, nu pot face față 
întregului volum de lucrări. Aceiași 
oameni se ocupă de salarizare, de 
dări de seamă statistice, de dacti­
lografierea corespondenței serviciu­
lui și de... munca de normare.

Trebuie spus că nici direcția ge­
nerală tutelară, prin grupa de nor­
mare, nu a dat un sprijin efectiv 
întreprinderii pentru punerea pe 
baze reale a normelor tehnice. O 
dovadă a ușurinței cu care se pri­
vește situația de aici este și faptul 
că, în iulie 1963, D.G.I.B. din M.T.U. 
a aprobat normativele locale elabo­
rate de întreprindere, fără să ana­
lizeze pe baza cărei metodologii sînt 
întocmite acestea.

★
Acolo unde normele au la bază 

Intr-adevăr o motivare tehnică, ele 
au un rol primordial in mobilizarea 
resurselor de creștere a productivită­
ții muncii. Prin extinderea și perfec­
ționarea lor, se creează și acel sti­
mulent de introducere a tehnicii noi,, 
de Îmbunătățire a calității produselor' 
și de realizare de economii in între­
prindere.

Ing. ELENA PAVELESCU 
FLORIN CIOCĂNEL 

din Direcția plan a M.I.U.

Cunoscînd ponderea mai mare 
planul de producție a articolelor 
„modă", la întreprinderea „Bumba­
cul", ce e drept, ne așteptam să în- 
tîlnim și probleme mal complexe în 
întocmirea, urmărirea și realizarea 
normelor tehnice.

In primele discuții purtate cu to­
varășul inginer șef al întreprinderii 
Tiberiu Szende și eu tov. Mihai Horn, 
șeful serviciului O.N.M., am primit 
asigurări că normele tehnice stau la 
baza producției întreprinderii încă 
cu mulți ani în urmă. Intr-adevăr, 
am avut în față tot atîtea norme cu 
„motivare tehnică" cile articole cu­
prinde colecția întreprinderii — o 
sută. Surpriza a venit doar atunci 
cind am căutat să aflăm cum s-a 
lucrat la întocmirea lor, ce rezul­
tate dau în producție. Situația de 
azi, trebuie să recunoaștem, este o 
consecință mai veche. Coeficientul 
de schimb crescînd, s-a adoptat în 
întreprindere soluția extinderii zo­
nelor de deservire de la două la trei 
mașini. Dar nu s-a avut în vedere 
crearea condițiilor pentru practica­
rea acestor zone la întreg parcul de 
mașini. Această situație și-a pus 
amprenta și asupra modului de în­
tocmire a normelor. In loc să se la 
în calcul timpii tehnologici de de­
servire pe faze și operații, norma- 
torii au pornit la determinarea aces­
tora după cifra planificată pentru 
nivelul îndeplinirii normelor. Cum 
s-ar spune, în loc să se citească al­
fabetul de la A la Z, se citește in­
vers. Aceasta a dus la faptul că sînt 
articole și zone cu îndepliniri mari 
de norme, peste 150 la sută (nivelul 
planificat pentru 1963 este de 122 
la sută), iar alte articole și zone cu 
îndepliniri de normă de 100 la sută 
și chiar mai puțin. Este grăitoare 
situația că pe primele trei trimestre 
din acest an, în medie 23 la sută din 
numărul muncitorilor sînt sub tim­
pul normat, cu toate că aici marea 
majoritate a țesătorilor au o înde­
lungată practică și mînuiri excelen­
te. In aceste condiții, poate fi deci 
vorba de o adevărată normare teh­
nică ? Sau ne aflăm în fața unor 
veritabile norme statistico-experi- 
mentale ?

Am căutat să vedem care sînt a- 
cele articole ce se lucrează sub nor­
mă. în. întreprindere, neexistînd a- 
semenea situație, căutările au ră­
mas fără răspuns. O exemplificare

în 
de

D. TABACU

mașina își

oriswitarieeI
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fie ? Nu cumva ? Drumul șerpuiește 
înainte spre Cluj însă firicelul de fum 
din depărtare nu poate fi neglijat, S-au 
înțeles toți patru din ochi. Și fără o 
clipă de zăbavă au și hotărît :

— Pornim imediat.
Hățișurile sînt mari și , ,

croiește cu greu cale prin codrul de ste­

de unități proprii și 
cit și in direcția popu- 
mai multă ihtensitate a 
economisirii la C.E.C. 
și metode adecvate. La

pornit,
stingă copac cu copac, scorbură 
scorbură. Cind au venit sătenii treaba 
era ca și terminată. Avutul comun fu­
sese salvat.

...Mașina a pornit mai departe. Patru 
oameni cu mîinile bandajate, patru oa­
meni destoinici și harnici privesc cute­
zători înainte.

Acum e parcă și mai plăcut drumul 
spre casă.

jari. Nu e nici un drum dar n-are ajace. 
Bucuria revederii locurilor dragi de 
unde am plecat i-ar mina mai departe 
spre casă, dar simțămîntul datoriei, 
conștiința lor de oameni adevărați le 
cere să ajungă urgent la locul incen­
diului.

După o luptă grea cu viroagele au 
sosit. Vilvătăile se întind și pădurea 
e în primejdie. Nu mai e o clipă de

PUBLICAȚIE £

con- 
î imaginea 

aspect parțial al noilor linii de Ia fabrica de ciment furda
Foto : AGERî’RES

La fabrica din Turda, unitate de bază a Industriei materialelor 
Slrucții, au intrat anul acesta in iuncfiune noi linii de ciment. In 
de mai sus : <

Cu toții trăim ?i participăm la 
succesele înregistrate în industrie, 
agricultură, în domeniul cultural. 
Dar mai presus de toate ne mân­
drim că aceste succese se răsfrîng 
asupra vieții de fiecare zi a oameni­
lor muncii din țara noastră, că ni­
velul de trai al poporului crește 
mereu.

In condițiile avîntului neîntrerupt 
al economiei naționale, rezidă și 
premisele dezvoltării continue a ac­
țiunii de economisire.

„Săptămâna economiei", care se 
desfășoară în flecare an între 24-30 
noiembrie, a intrat în tradiție, pri­
lejuind, pe de o parte, trecerea în 
revistă a rezultatelor obținute in 
dezvoltarea acțiunii de economisire, 
iar pe de alta popularizarea ideii e- 
conomiei si a bunei gospodăriri a 
veniturilor bănești ale populației.

Cîteva exemple sînt concluden­
te : în anul 1963, după date preli­
minare, creșterea economiilor popu­
lației depuse la C.E.C. va fi de 2,5 
ori mai mare decît cea realizată in 
anul 1960, iar creșterea economiilor 
populației din mediul sătesc de 
3.6 ori. Numai în primele 10 luni 
ale anului 1963 populația a economi­
sit la C.E.C de peste două ori m.ai 
mult decît în aceeași perioadă a a- 
nului 1962 Soldul mediu al econo­
miilor pe locuitor la sfîrșitul tri­
mestrului III 1963. este cu peste 47 
la sută mat mare decît cel de la

sfîrșitul aceluiași trimestru al anu­
lui precedent, iar în mediul sătesc 
— cu peste 52 la sută. Stabilitatea 
economiilor depuse la C.E.C. s-a îm­
bunătățit continuu, ceea ce se re­
flectă în creșterea cu 14 la sută, în 
primele trei trimestre ale anului 
1963 a duratei medii de păstrare a 
unui leu depus la C.E.C.

Pentru creșterea continuă a sol­
dului economiilor populației, activi­
tatea Casei de economii și consem­
națiuni a fost îndreptată spre dez­
voltarea formelor de economisire 
existente și spre introducerea de noi 
forme de atragere care să cores­
pundă intereselor populației și să 
stimuleze economisirea la C.E.C. a 
unor sume cît mai însemnate, pe o 
perioadă îndelungată de timp. In 
primele 10 luni ale anului 1963, 
ponderea economiilor populației de­
puse pe libretul de economii cu do- 
bîndă și cîștiguri în autoturisme — 
formă de economisire introdusă în 
decembrie 1962 — reprezintă peste 
25 la sută din totalul economiilor, 
ceea ce arată cît de mult a cores­
puns dorințelor populației această 
nouă formă de economisire. Vînza- 
rea de autoturisme depunătorilor la 
C.E.C a legat mai strîns acțiunea de 
economisire a populației de satisfa­
cerea cerințelor acesteia.

In cursul anului 1963, Casa
economii și consemnațiuni. a. acordat 
o atenție sporită îmbunătățirii mun-

d

cil de organizare a activității în me­
diul sătesc, atît in direcția consoli­
dării rețelei 
mandatare 
larizării cu 
avantajelor 
prin forme 
sfîrșitul lunii octombrie, soldul ge­
neral al economiilor populației din 
mediul sătesc este cu 29 la sută mai 
mare decît cel di» la începutul ami­
lul.

Dezvoltarea spiritului de economi­
sire și de bună gospodărire a bani­
lor se reflectă și în creșterea conti­
nuă a numărului depunătorilor care 
în numai zece luni din acest an a 
depășit cifra de 633.000, din care în 
mediul sătesc 259.000.

Recent, Casa de economii și con­
semnațiuni, preocupată de satisface­
rea dorințelor depunătorilor, a in­
trodus primirea spre păstrare a o- 
bligațiunilor C.E.C. Prin aceasta, se 
realizează o mai bună deservire a 
depunătorilor care preferă să eco­
nomisească pe această cale, unitățile 
C.E.C. urmărind pentru fiecare de­
punător ieșirea la sorți a obligațiu­
nilor pe care le posedă.

Depunerea la C.E.C. a economiilor 
bănești ale populației îmbină în mod 
armonios interesele personale ale 
depunătorilor cu cele ale statului. 
Economiile populației păstrate la 
C.E.C sporesc prin dobînzi și cîști- 
guri și dezvoltă in rtndurile acesteia

deprinderea de a economisi în ve­
derea satisfacerii necesităților. In a- 
celași timp, economiile depuse la 
C.E.C., rămînînd în permanență la 
dispoziția depunătorilor, sînt folosi­
te de stat pentru dezvoltarea econo­
miei naționale în vederea ridicării 
permanente a bunăstării poporului.

Creșterea continuă, a veniturilor 
bănești ale populației creează de la 
an la an perspective tot mai largi 
dezvoltării acțiunii de economisire. 
Corespunzător noilor perspective, 
Casa de economii și consemnațiuni 
va consolida și dezvolta formele și 
metodele de economisire, făcîndu-le 
mai apropiate de interesele depună­
torilor. Se va acorda în viitor o a- 
tenție deosebită organizării acțiunii 
de atrage~e a economiilor bănești 
ale populației din mediul sătesc, la 
nivelul cerințelor și posibilităților 
pe care le oferă creșterea venituri­
lor țăranilor colectiviști.

Consolidarea rezultatelor obținute 
în dezvoltarea acțiunii de economi­
sire cere, pe lingă eforturile lucră­
torilor din unitățile C.E.C. proprii și 
mandatare, un sprijin susținut și 
din partea comisiilor coordonatoare 
și operative de pe lingă sfaturi popu­
lare, întreprinderi șt instituții.

T. POPESCU 
vicepreședinte al Casei de economii 

$1 consemnațiuni

Comitetul executiv al sfatului popu­
lar al regiunii București publică un 
concurs pentru ocuparea postului de 
secretar al comitetului executiv al sfa­
tului popular al regiunii București.

La concursul pentru ocuparea postu­
lui <l<* secretar al comitetului executiv 
al statului popular regional, pot să se 
înscrie :

— Absolvenții Facultății de științe 
juridice și administrative cu examenul 
de stat și un stagiu de 10 ani în dome­
niul muncii administrației de stat.

Cererile de înscriere la concurs, se 
vor depune la Comitetul executiv al 
sfatului popular al regiunii București, 
str. Ilfov nr. fl, raionul V. I. Lenin, 
pînă la data de 8 decembrie 1903, fiind 
însoțite de

— copie
— actul 

copie _
— dovada asupra stagiului în muncă 

în administrația de stat ;
— certificat de sănătate eliberat de 

circumscripția sanitară sau de po­
liclinica de care aparține candi­
datul ;

— dovada situației militare eliberată 
de comisariatul militar ;

— autobiografia.
Concursul va avea Ioc Ia sediul Co­

mitetului executiv al sfatului popular 
al regiunii București, în ziua de 10 de­
cembrie 1963, ora 8 dimineața.

Concursul va consta dintr-o probă 
scrisă și una orală, asupra cunoștințe­
lor în domeniul construcției și adminis­
trației de stat.

Tematica problemelor concursului se 
poate consulta la Comitetul executiv al 
sfatului popular al regiunii (secțiunea 
secretariat administrativ) și la comite­
tele executive ale sfaturilor populare 
raionale și orașului regional Giurgiu.

următoarele acte :
<le pe actul de naștere ; 
de studii in original sau in 
legalizată ;

•s/v
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și R. P. 
în locul 
care

în legătură cu moartea tragică g pre­
ședintelui J. F. Kennedy, Corneliu 
Mănescu, ministrul afacerilor externe al 
R. P. Romine, a trimis secretarului de 
stat al S.U.A., Dean Rusk, o telegramă 
în care sînt exprimate sincere condo­
leanțe.

Numirea noului ambasador 
al R. P. R. în India

Prin decret al Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Romîne, to­
varășul Aurel Ardeleanu a fost 
numit în calitate de ambasador ex­
traordinar și plenipotențiar 
Romîne în Republica India, 
tovarășului Iancu Horațiu, 
primit o altă însărcinare.

Conferința de medicină 
a culturii fizice a luat sfîrșit
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PRESA IUGOSLAVĂ DESPRE VIZITA
DELEGAȚIEI DE STATA R. P. ROMINE

Stațiunea experimentală Perieni, raionul Bîrlad. Se fac arături în pantă cu ajutorul plugurilor reversibile
Foto : D. CONSTANTINESCU

Conferința de medicină a culturii fi­
zice și-a încheiat lucrările. Timp de două 
zile, specialiștii prezențj la confe­
rință au dezbătut probleme funda­
mentale ale educației fizice și sportului. 
Participanții la conferință au vizitat uni­
tăți medico-sportive din Capitală, pre­
cum și centrul de antrenament și cerce­
tări științifice „23 August", cu care pri­
lej le-au fost prezentate aparate moderne 
pentru efectuarea de explorări funcțio­
nale a circulației sîngelui, respirației și 
sistemului nervos la sportivi.

BELGRAD 23 (Agerpres). — întrea­
ga presă iugoslavă, posturile de radio 
și televiziune se ocupă pe larg de vi­
zita pe care delegația de stat a R.P. 
Romîne o face în R.S.F. Iugoslavia. 
Reportaje publicate pe primele pagini 
ale ziarelor de sîmbătă relatează, sub 
titluri mari, despre sosirea înalților 
oaspeți, prezintă desfășurarea primei 
zile a acestei vizite și publică textele 
cuvîntărilor celor doi conducători de 
stat.

Presa iugoslavă arată că întîlnirea 
dintre conducătorul delegației de stat 
a R.P. Romîne, Gheorghe Gheorghiu- 
Dej și ceilalți membri ai delegației cu 
conducătorii iugoslavi în 
B. Tito a fost „cordială 
că".

Această atmosferă de 
care delegația romînă a
rată din primul moment al pășirii ei 
pe pămîntul iugoslav este relevată în 
unanimitate de toate ziarele iugoslave. 
Belgradul, scrie „Borba", „a salutat cu 
căldură și cordialitate pe oaspeții din 
Romînia". Ziarul relevă că în cuvintele 
de bun sosit cu care Belgradul s-a îm­
podobit cu acest prilej, „se exprimă 
satisfacția pentru sosirea înalților oas­
peți din Romînia prietenă". „Cetățenii 
capitalei iugoslave, arată ziarul, au ie­
șit în masă pe străzi pentru a-și ma-

frunte cu I. 
și prieieneas-

prietenie cu 
fost înconju-

nifesta sentimentele de prietenie față 
de poporul romîn, ale cărui realizări și 
succese în Construirea socialismului le 
urmăresc cu mare interes și cu o sin­
ceră simpatie".

Ziarul „Politika" arată că aclama­
țiile adresate de cetățenii Belgradului 
oaspeților din Romînia au fost o ex­
presie „a dorinței lor ca această vi­
zită să constituie încă o contribuție la 
dezvoltarea relațiilor de bunăvecinăta- 
te și la colaborarea dintre cele două 
țări socialiste".

„Slobodna Dalmația" subliniază că 
relațiile dintre cele două țări prezintă 
„în ultimii ani tabloul unei linii ascen­
dente, vădindu-se 
găsi cu atenție noi 
borare".

Arătînd că vizita
a R. P. Romine survine într-un moment 
cînd „lupta pentru pace în diferitele 
părți ale lumii dă roade", ziarul 
„Oslobojdenie" din Saraievo scoate în 
evidentă faptul că „noua întîlnire din­
tre președintele Tito și Gh. Gheorghiu- 
Dej poate să contribuie la acest proces 
pozitiv nu numai în Balcani, ci și în 
întreaga lume". Apoi referindu-se la 
politica externă a țării noastre, ziarul 
scrie în continuare : „Se pot cita nu­
meroase documente romînești, cuvîntări 
ale conducătorilor de stat romîni și

tendința de a se 
domenii de cola-

delegației de stat

Pregătiri pentru recolta anului viitor

acțiuni concrete în cadrul O.N.U.. cît 
și în alte foruri oare dovedesc existența 
unei politici filar formulate. Aceasta 
este o politică de pace, de afirmare a 
principiului că în lumea actuală pro­
blemele trebuie să se rezolve exclusiv 
pe carea tratativelor, în interesul asigu­
rării păcii. Baza acestei politici o for­
mează principiile coexistentei pașnice 
între țări cu orînduiri diferite. Ea se 
pronunță pentru dezarmare, pentru crea­
rea de zone denuclearizate. pentru de­
mocratizarea relațiilor economice inter­
naționale, pentru întărirea O.N.U., pen­
tru reglementarea pașnică a problemelor 
actuale".

Relevînd semnificația vizitei delega­
ției romine de stat în Iugoslavia, postul 
de radio Zagreb amintea într-un comen­
tariu transmis în cursul zilei de sîmbătă 
că încă în cnvîntările de salut din gara 
Belgrad și apoi în toasturile rostite la 
masa de gală „s-au atins probleme con­
temporane de cea mai mare importanță 
pentru omenire : problema păcii și a co­
existenței pașnice".

Ziarele iugoslave publică de aseme­
nea, numeroase fotografii
primele întîlniri dintre membrii 
ției de stat a R. P. Romîne și 
cători iugoslavi, cît și diferite 
ale vizitelor făcute de oaspeții 
în capitala tării vecine.

înfătișînd 
delega- 
condu- 
imagini 
romîni

La Consiliul Superior al Agricul­
turii au fost centralizate datele cu 
privire la încheierea campaniei în- 
sămîntărilor de toamnă. Planul de 
însămînțare a griului, secarei și a 
altor culturi a fost depășit.

Datorită muncii perseverente
mecanizatorilor și colectiviștilor, a 
îndrumării lor de consiliile agricole 
și specialiștii din unități, însămîn- 
țările din toamna acestui an au fost 
executate la un nivel agrotehnic 
superior anilor precedenți, deși con­
dițiile climatice au fost mai puțin 
favorabile.

Lucrările de pregătire a terenului 
si de însămînțare au fost de mai 
bună calitate și aproape întreaga 
suprafață destinată culturii griului 
a fost însămînțată cu soiuri inten­
sive și în perioade optime, recoman­
date de către Institutul central de 
cercetări agricole, pe baza rezulta­
telor cercetărilor sale și a experien­
ței unităților agricole socialiste.

în aceste zile, în toate regiunile 
continuă pregătirile pentru asigura­
rea recoltei anului viitor. Arăturile 
pentru însămînțările de primăvară 
au fost executate pe mai mult de 
80 la sută din suprafața prevăzută. 
Organizînd mai bine munca și folo­
sind întreaga capacitate de lucru a 
tractoarelor, gospodăriile agricole 
de stat din regiunea Ploiești au 
terminat această lucrare, iar cele 
din regiunile Suceava, Oltenia și 
Argeș au efectuat-o în proporție de 
95 la sută. De asemenea, gospodă­
riile colective din regiunile Bucu­
rești și Dobrogea au arat peste 90 
la sută din terenurile stabilite.

Printr-o mai bună organizare și 
intensificare a muncii, arăturile pot 
fi terminate înainte de venirea ier­
nii pe întreaga suprafață în toate 
regiunile, inclusiv în cele rămase în 
urmă : Iași, Crișana. Mureș-Autono- 
mă Maghiară, Brașov șl Maramu­
reș. (Agerpres).

SESIUNI TIINTIFICE
Lucrările celei de-a IX-a sesiuni 

științifice a cadrelor didactice de la 
Institutul medico-farmaceutic din 
București au luat sfîrșit simbătă. 
în ultima zi a sesiunii a avut loc 
simpozionul „Mijloacele de diagnos­
tic precoce în bolile cardio-vaseu- 
lare". Numeroși academicieni, me­
dici și cercetători au expus rezulta­
tele investigațiilor și studiilor lor 
efectuate practic în clinici și labo-

ratoare asupra bolilor cardio-vas- 
culare.

în cadrul ședințelor pe secții au 
fost prezentate apoi peste 50 comu­
nicări științifice din domeniile : 
morfofiziologiei normale și patolo­
gice, medicinei interne, chirurgiei, 
farmaciei, științelor sociale, endofo- 
tocinematografiei și endoteleviziu- 
nii. (Agerpres).

Primirea spre păstrare 
a obligațiunilor C. E. C.

depunătorilor 
prin cumpă- 

C.E.C., evitînd

ACTUALITATEA
INTERNAȚIONALĂ

INFOR MÂȚII

★
Cea de-a doua sesiune de comu­

nicări științifice a Institutului de 
cercetări alimentare care a avut loc 
în Capitală și-a încheiat lucrările.

La sesiune, care a durat trei zile, 
cercetătorii din Institutul de cerce­
tări alimentare, specialiști din alte 
institute colaboratoare și inginerii 
din producție, au prezentat 48 refe­
rate. Au fost audiate, de asemenea, 
și unele comunicări prezentate de 
specialiștii din țările prietene — in­
vitați la această sesiune. Printre 
altele, au fost dezbătute probleme 
privind : introducerea unor tehnolo­
gii noi în industria alimentară, lăr­
girea gamei de sortimente, introdu­

★
cerea metodelor de control fizico- 
chimice în producție, probleme de 
microbiologie, noi materiale pentru 
confecționarea ambalajelor pentru 
produse alimentare, preocupări pen­
tru continua introducere a tehnicii 
noi în industria alimentară.

Discuțiile purtate au scos în evi­
dență rezultatele pozitive obținute 
de către institut în munca de cer­
cetare și aplicarea acestora în 
ducție.

Concluziile sesiunii au fost 
din ing. Constantin Teodoru, 
junct al ministrului industriei 
mentare. (Agerpres).

pro-

trase 
ad- 
ali-

Postul de televiziune București, a 
transmis sîmbătă la ora 17,30 de la 
Washington prin Telestar, un reportaj 
înfătișînd imagini de la depunerea la 
Casa Albă a corpului neînsuflețit 
președintelui John Kennedy.

De asemenea, 
film documentar 
din activitatea 
John Kennedy.

al

una fost prezentat 
cuprinzind momente 
prezidențială al lui

★
s-a construit un com-în orașul Simeria . . ______  _  ___

plex al cooperației meșteșugărești care a 
rost dat recent în folosință. In ultimii ani 
în regiunea Hunedoara s-au construit noi 
complexe meșteșugărești în Valea Jiului, la 
Brad, Hunedoara, etc. în momentul de fată 
se execută lucrările de finisai la un nou 
Complex în orașul Deva.

★
Peste puțin timp troienele de ză­

padă vor înămeți codrii maramure­
șeni. în aceste condiții viețuitoare­
lor le va lipsi cîteodată hrana. De 
aceea comitetul regijnal de vînă- 
toare și pescuit sportiv Maramureș,

a luat din timp măsuri pentru asi­
gurarea hranei suplimentare a vî- 
natului în timpul lunilor de iarnă, 
în acest scop s-au realizat 223 hră­
nitori pentru vînat mare și 428 hră­
nitori pentru vînat mic. De aseme­
nea, s-au recoltat 17 600 tone fîn, 
peste 35 tone furaje și 14 000 kg 
fructe și semințe, evidențiindu-se în 
această acțiune filialele de vînă- 
toare și pescuit sportiv din Baia 
Mare și Sighet. în acțiunea de dis­
trugere a răpitoarelor, de la înce­
putul anului și pînă acum au 
împușcați 21 lupi, 564 vulpi și 
12 000 de răpitoare.

CUM VA FI VREMEA ?

fost 
alte

*
Sesiunea a IlI-a tehnico-științi- 

fică a Combinatului poligrafic 
„Casa Scînteii" și-a încheiat sîm­
bătă la amiază lucrările. în cursul 
ultimelor două zile participanții — 
delegați ai Poligrafiilor din țară și 
ai întreprinderilor producătoare de 
material tipografic, au făcut un bo­
gat schimb de experiență pe profe­
sii în secțiile combinatului. Ei s-au 
interesat îndeaproape de noile me­
tode tehnologice aplicate aci și po­
sibilitățile de extindere a acestora 
în întreprinderile în care lucrează 
pentru îmbunătățirea continuă a

★
reproducerilor policrome, de artă și 
de prezentare a mărfurilor. în con­
tinuare, au fost expuse referatele 
științifice privind ilustrațiile poli­
crome realizate la rotativa de ziare, 
executarea cu ajutorul tiparului a- 
dînc a copertelor și planșelor poli­
crome pentru reviste, rezultatele 
obținute în imprimarea unor lucrări 
policrome cu ajutorul tiparului in 
alb.

în încheierea sesiunii, participan­
ții au vizionat filmul „Tehnica 
nouă", realizat de cineclubul com­
binatului. (Agerpres).

Venind în ajutorul 
care economisesc bani 
rare de obligațiuni 
riscul pierderii, distrugerii sau sus­
tragerii lor, Casa de Economii și 
Consemnațiuni a introdus recent 
sistemul de primire spre păstrare a 
acestor obligațiuni.

De acest drept beneficiază oricine 
posedă obligațiuni C.E.C. în valoare 
de cel puțin 1 000 lei și pe care le 
poate depune spre păstrare pe nu­
mele său sau al altei persoane, bucu- 
rîndu-se astfel din plin de avantajul 
garanției depunerilor.

Ca și ceilalți depunători pe obli­
gațiuni C.E.C. și cei care-și păstrea­
ză obligațiunile C.E.C. la Casa de 
Economii, au avantajul de a-și spori 
sumele prin participarea la tragerile 
la sorți lunare și semestriale la 
care se acordă numeroase cîștiguri 
în bani. Dacă una sau mai multe 
obligațiuni C.E.C. depuse spre păs­
trare au ieșit cîștigătoare, unitatea 
C.E.C. respectivă anunță imediat în 
scris pe depunători pentru a se pre­
zenta să-și încaseze cîștigul respec­
tiv.

Depunătorilor li se restituie ime­
diat, la cerere, de către unitățile 
C.E.C. obligațiunile primite spre 
păstrare.

Consultările in legătură
cu formarea guvernului italian

ROMA 23 — Corespondentul A- 
gerpres transmite : La Roma conti­
nuă întrevederile și consultările în­
tre reprezentanții partidelor social, 
democrat, socialist și republican, care 
urmează să facă parte, împreună cu 
partidul democrat-creștin, din viito­
rul cabinet de „centru stînga". Prin­
tre problemele discutate, pe prim 
plan s-a situat apărarea lirei și pro­
blema stabilității economice. S-a dis­
cutat necesitatea stabilirii unei peri­
oade de 12 luni în care guvernul de 
„centru-stînga" va trebui să rezol­
ve conjunctura nefavorabilă. Elabo­
rarea programului economic este 
considerată o chestiune de perspec­
tivă.

ale celor patru partide care vor alcă­
tui viitoarea

După cum 
la Roma, în 
acum o altă
zarea portofoliilor ministeriale 
partidele din 
tru-stînga.

coaliție guvernamentală, 
apreciază observatorii de 
fața lui Aldo Moro stă 
sarcină dificilă : reparti- 

între
viitorul guvern de cen-

lin nou
PAR1S 23 
fost

Ratru la Paris
(Agerpres). — La Paris 

inaugural ,,Teatrul 347“,

S P

Pentru zilele de 25, 28 și 27 noiembrie 
se prevede următorul timp probabil : vre­
mea continuă să se încălzească ușor. Cerul 
va fi variabil, mai mnlt noros în jumătatea 
do nord-veat a tării, unde vor cădea ploi 
locale. Vînt potrivit, din sud-vest. Tempe­
ratura fn creștere. Minimele vor fi cuprin­
se între minus 2 la plus 8 grade, iar ma­
ximele între 6 la 16 grade.

------------------------ — IllllllllllllllllllllllllllllllllllHlllillllllllllin--------------------------

Declarațiile directorului expoziției 
„Transporturile americane"

între 27 septembrie și 18 octombrie 
i fost organizată la București expoziția 
•Transporturile americane", care a fost

Cabanele își așteaptă 

oaspeții

★
ROMA 23 (Agerpres). — Aldo Moro, 

însărcinat cu formarea noului guvern 
italian a anunțat, la sfîrșitul unei noi 
consultări cu reprezentanții partidelor 
democrat-creștin, socialist, social-demo­
crat și republican, că a fost realizat 
un acord asupra programului viitorului 
cabinet italian.

Acordul realizat urmează să fie su­
pus aprobării organelor de conducere

a 
conclus de actorul și regizorul Mar­
cel Lupovici, După cum reiese din 
programul și repertoriul anuntat, 
noul teatru își propune să promove­
ze arta realistă, militantă și înari­
pată de înalte idei umanitare.

Printre cei zece membri fondatori 
de onoare — figuri proeminente ale 
artei teatrale mondiale ca Stani­
slavski, Pierre Renoir, Jacques Co- 
peau și alții, ale căror nume sînt 
scrise cu litere de aur în interiorul 
sălii de spectacole — se numără și 
George Vraca, artist al poporului 
din R.P. Romînă.

• Astăzi pe stadionul „Dinamo" din 
Capitală se desfășoară primele două me­
ciuri din cadrul „Cupei de Toamnă" la 
fotbal. De la ora 9,45 se va disputa jocul 
Dinamo—Steaua iar în continuare întîlni­
rea Rapid—Progresul.

europeni" echipa P.S. Sttutgart. Meciul 
va disputa la 28 decembrie la Sttutgart. 
caz de victorie, C.S.M. Cluj va juca 
Vereș Meteor Budapesta.

se
In 
cu

8 în etapa a 11-a a campionatului cat. 
A de fotbal se dispută astăzi 5 jocuri care 
vor avea loc în țară : Steagul Roșu Brașov 
—Farul Constanța ; C.S.M. Iași—Petrolul 
Ploiești : UT. Arad—Știința Cluj ; Crișul 
Oradea—Știința Timișoara ; Siderurgistul 
Galați—Dinamo Pitești.

8 Cei mai buni cicliști din țară se vor 
întrece astăzi dimineață în finala ultimului 
campionat al sezonului : ciclocrosul. Aler­
gători din București, Cluj, Brăila, Ploiești, 
jjrasov și Tg. Mureș vor lupta pentru cu- 

' cerirea tricoului în prezent în posesia cam­
pionului Constantin Dumitrescu (Olimpia). 
Alături de Dumitrescu la startul probei se 
vor alinia alți alergători cu șanse serioase 
ca Serban Rădulescu (Olimpia), Ion Bia- 
haru (Voința), C- Baciu (Steaua), Gh. Nea- 
goe (Steaua) ele. Traseul măsoară 24 km. 
In „deschidere" de la ora 9.30 două pro­
be pentru juniori cat. I și II-a.

• Cu două runde înainte de terminarea 
campionatului republican feminin de șah, 
în clasament continuă să conducă maestra 
internațională Alexandra Nicolau cu un 
procentaj remarcabil : 10.5 puncte din 13 
posibile. Ea este urmată de Margareta 
Teodorescu 10 puncte, Rodica Reicher 9 
puncte (1), Elisabeta Polihroniade 8,5 (1).

8 Marți, de la ora 18,30, în sala sportu­
rilor de la Floreasca se va desfășura în­
tîlnirea internațională feminină de hand­
bal dintre echipele Rapid București și Su- 
botița (Iugoslavia) contînd pentru primul 
tur al „Cupei campionilor europeni". Re­
turul se va disputa la Subotița la o dată 
care urmează să fie stabilită zilele acestea.

• Din Amsterdam se anunță că meciu­
rile celei de a 17-a ediții a tradiționalului 
turneu de fotbal, U.E.F.A., rezervat echi­
pelor de juniori, se vor desfășura tntre 25 
martie și 4 aprilie în Olanda. Pînă acum 
au fost desemnate 3 orașe pentru a găzdui 
jocurile turneului final : Amsterdam, Haga 
și Rotterdam. Vor lua parte ca și la pre­
cedentele ediții 16 echipe. Numărul țărilor 
înscrise, fiind 
pută și jocuri

însă mai mare, se vor dis* 
preliminarii.

internațională de baschet aO Federația ________ _______ _
stabilit ca turneul preolimpic masculin de 
baschet să se desfășoare între 4 și 13 iunie 
în orașul Geneva. La turneu vor participa 
16 echipe urmînd ca primele două clasate 
să completeze lista echipelor participante 
la turneul olimpic de la Tokio.

• în campionatul feminin de șah al 
U.R.S.S. s-au desfășurat pînă acum 5 run­
de. Pe primul loc fără nici o înfrîngere, eu 
4,5 puncte, se află maestra gruzină Ala 
Ceaikovskaia. Locul doi este ocupat de 
Valentina Kozlosvkaia cu 4 puncte.

• In continuarea turneului pe eare-1 În­
treprinde în U.R.S.S., echipa canadiană de 
hochei pe gheată, „Windsor Buldogs" a 
jucat la Moscova cu Spartak. Hocheiștii so­
vietici au terminat învingători eu scorul 
de 6—2 (2—1 ) 3—0 ; 1—1),

• La Stockholm, într-un meci de tenis pe 
teren acoperit, echipa Suediei a învins cu 
scorul de 3—2 echipa Angliei. în ultimele 
două meciuri de simplu Ilf Schmidt 
l-a întrecut cu 6—1 ; 6—3 pe Mills, iar 
Erik Lundquist a dispus ca 2—6 ; 6—2 ; 
10—8 de Wilson. La 
suedeză va întîlni la 
goslaviei.

28 noiembrie echipa 
Belgrad formația Iu-

® Federația romînă de tenis de masă a 
propus federației din R.D.Germană ca în­
tâlnirea feminină Voința București—S.C. 
Einheit (Dresda) din cadrul „Cupei cam­
pionilor europeni" șă se desfășoare la 21 
ianuarie. Meciul va avea Ioc la Dresda 
deoarece echipa Voința a susținut pe teren 
propriu întîlnirea din „sferturi" cu Spartak 
Braga Se așteaptă răspunsul forului din 
R. D. Germană. în ceea ce privește echipa 
masculină C.S.M. Cluj, ea va întîlni în 
sferturile de finală ale „Cupei campionilor

meciul derbi cu Pal-• Pierzînd cu 1—0 
meiras. cunoscuta echipă braziliană de fot­
bal F.C. Santos nu mai are șanse de » cu­
ceri titlul de campioană a statului Sao 
Paulo. Ciștigătoarea „cupei intercontinen­
tale" a fost din nou lipsită de serviciile lui 
Pele, încă nerestabilit Santos cîștigase 
pînă acum de trei ori la rînd campionatul 
statului Sao Paulo. Lidera clasamentului 
este Palmeiras care nu mai poate pierde 
primul loc.

a

redeschisă apoi la Brașov între 8 și 23 
noiembrie. Expoziția s-a bucurat de 
un deosebit succes, înregistrînd un nu­
măr mare de vizitatori.

Directorul expoziției. Paul Wheeler, 
într-o discuție pe care a avut-o cu un 
redactor al Agenției romîne de presă 
„Agerpres", a relevat însemnătatea Ș* 
utilitatea organizării reciproce a unor 
astfel de manifestări.

„Am fost foarte bucuros și mulțumit 
de interesul pe care l-a manifestat pu­
blicul romîn față de expoziție — a 
declarat el. Am mai fost în Romînia 
și am putut constata atunci ca și acum 
că există multă simpatie între poporul 
romîn și poporul american. în 1959 a 
fost deschisă o expoziție folclorică ro- 
mînească la Washington, New York, 
Philadelphia, Ohio, care a avut

mare succes. Un tot atît de mare suc­
ces a avut în S.U.A. și colectivul ar­
tistic „Rapsodia Romînă". Ansamblul 
a prezentat spectacole aproape în fie­
care seară, din California pînă la New 
York, a vizitat orașe mari și mici, stîr- 
nind pretutindeni un deosebit interes".

Referindu-se la un alt aspect al re­
lațiilor, Paul Wheeler a apreciat în mod 
pozitiv schimbul de profesori și stu- 
denți, exprimîndu-și speranța că aceste 
schimburi, înfăptuite în baza acordului 
încheiat în 1960, se vor mări. în cursul 
convorbirii, directorul expoziției s-a re­
ferit și la impresiile sale din timpul 
vizitării Bucureștiului. El a arătat că 
a văzut numai o parte din noile con­
strucții ale orașului, remareînd „crește­
rea standardului de viață al populației".

Amintind sprijinul primit în organi­
zarea expoziției, oaspetele a subliniat 
în încheiere : „Am fost foarte mulțu­
miți de colaborare". (Agerpres).

Și

BAIA MARE (coresp. R. 1.). — 
Cu toate că încă pîrtiile pentru 
schi n-au fost acoperite de zăpadă, 
cabanele din regiunea Maramureș 
își așteaptă turiștii, fiind pregătite 
pentru anotimpul rece al iernii. în 
acest scop s-au făcut o serie de lu­
crări de amenajare la cabanele Iz­
voarele, Puzdra, Agriș, Mogoșa
altele. Toate aceste lucrări, execu­
tate în ultima vreme de către în­
treprinderea de gospodărie a caba­
nelor „Izvoarele" din regiunea Ma­
ramureș, s-au ridicat la suma de 
160 000 lei.

S-au revizuit bibliotecile și se 
yor completa cu încă circa 350—400 
volume, ce vor fi procurate prin 
fondurile speciale alocate în acest 
scop. în același timp, s-au depozi­
tat aproape 18 000 kg de legume, 
destinate consumului de la cabane 
în perioada de iarnă.

Cabana Izvoare din regiunea Maramureș A. CONSTANTTNESCU

«r. MM

Președintele Irakului despre 
a noului guvern
special de anchetă misiunea de a des­
coperi persoanele răspunzătoare de in­
cidentele care au avut loc la Bagdad și 
în alte localități în cursul ultimelor 
zile.

politica externă
BAGDAD 23 (Agerpres). — La Bag­

dad a avut loc o conferință de presă 
a președintelui Irakului, mareșalul 
Aref. Președintele Aref a declarat că 
linia politică pe care o va urma noul 
guvern în relațiile cu țările străine 
constă în „a căuta prietenia tuturor 
popoarelor care iubesc pacea, pentru 
a stabili coexistența pașnică, a menține 
neutralitatea țării și a duce o politică 
de neangajate. Intenționăm, de aseme­
nea, a spus el, să sprijinim Organizația 
Națiunilor Unite". „Un alt obiectiv al 
noului guvern, a declarat el, îl consti­
tuie completa unitate arabă". In aceas­
tă problemă, președintele a afirmat că 
„Irakul va rămîne credincios atît de­
clarației privind unitatea arabă, sem­
nată la 17 aprilie la Cairo de către re­
prezentanții R.A.U., Siriei și Irakului, 
cît și acordurilor încheiate cu Siria". 
„Irakul, a adăugat el, va continua con­
vorbirile atît cu Egiptul, cît și cu Si­
ria".

Referindu-se la ajutorul străin pen­
tru dezvoltarea economică a Irakului, 
el a spus : „Orice ajutor ni se va acor­
da pentiu dezvoltarea noastră, va fi 
bine venit, indiferent care ar fi sursa, 
dar cu condiția ca el să nu fie legat 
de nici o clauză politică".

Fiind întrebat despre poziția pe ca­
re o va adopta guvernul față de kurzi, 
președintele a declarat : „Am Li 
totdeauna cu kurzii ca frații și 
ciați. Vom continua să trăim ____ ,
deoarece facem parte din aceeași fami­
lie și, în curînd, regiunea din nordul 
țării va fi reconstruită".

Fiind întrebat dacă partidele politi­
ce din Irak vor fi autorizate să-și reia 
activitatea, el a declarat că „înainte 
de a da un răspuns, problema merită 
să fie studiată cu atenție".

în încheiere, președintele Irakului a 
anunțat că a încredințat unui comitet

„Ara trăit în- 
aso- 

astfel,

apropiat 
are di- 
radio cu 

instalat

Un model al celulei 

creierului uman creat 

de specialiști sovietici

MOSCOVA 23 (Agerpres). - 
Tass transmite ; Specialiștii sovie­
tici au creat un model al celulei 
creierului uman. Modelul poate e- 
fectua cele patru operații aritme­
tice și chiar unele operații de ma­
tematică superioară. Celula artifi­
cială este în stare să distingă sem­
nalele care vin din exterior.

Acesta este primul model de 
neuron creat în U.R.S.S., 
de celula nervoasă vie. El 
mensiunea unui aparat de 
tranzistori. în aparat este 
un dispozitiv electronic.

în ceea ce privește construcția, 
varianta sovietică a neuronului este 
mai simplă decît modelele celulei 
nervoase, cunoscute pînă acum. 
Complexitatea operațiilor nu are de 
suferit de pc urma simplificării 
construcției neuronului. Specialiș­
tii intenționează să construiască cu 
ajutorul acestui neuron un segment 
al sistemului nervos uman, la în­
ceput fie și cel mai „simplu", even­
tual un segment al măduvei spinării. 
Oamenii de știință sovietici speră să 
creeze mijloace tehnice cu totul 
noi pe baza principiilor de funcțio­
nare a sistemului nervos al organis­
mului viu.

Demonstrație In orașul sud-vietnamez Hue
SAIGON 23 (Agerpres). — Agen­

ția Associated 
neri, in orașul 
de sud, peste 
orașului au participat la o demons­
trație, cerînd pedepsirea adepților 
fostului guvernator al Vietnamului 
central, Ngo Dinh Cahn, fratele lui 
Ngo Dinh Diem. Demonstranții au 
cerut, de asemenea, pedepsirea Iul

Press relatează că vi- 
Hue din Vietnamul 

5 000 de locuitori ai

Dang Si, fostul comandant al trupe­
lor vietnameze din orașul Hue, care, 
Ia 8 mai, a reprimat demonstrația 
populației budiste din acest oraș, în 
timpul căreia au fost ucise 11 per­
soane.

Participanții la demonstrație nu au 
putut h împrăștiați de poliție decît 
după ce autoritățile locale au promis 
eă vor fi cercetate cererile lor.

s*/ 4



Duminică 24 noiembrie 1963, nr. 5943Pag-. 6-a Romînia liberă

în Franța
ca- 
în

După încetarea din viață Sesiunea Adunării Generale a OMJ.

a președintelui John F. Kennedy cooperăriiProiectul de rezoluție privitor la declarația asupra 
economice internaționale, inițiat de delegația R. P. Romîne, în 

dezbaterea Comitetului nr. 2

WASHINGTON 23 (Agerpres). — 
Avionul special „Air Force-1" care a 
transportat din Dallas sicriul cu corpul 
neînsuflețit al lui John Kennedy, a 
aterizat vineri seara la baza aeriană 
Andrews. Rămășițele pămîntești ale 
președintelui Kennedy au fost aduse 
Ia Casa Albă. Sîmbătă familia re­
gretatului președinte, noul președinte, 
Lindon Johnson și membrii guver­
nului, membrii celor două Camere 
ale Congresului S. U. A., 
Supreme, guvernatorii celor 50 de 
state federale, precum și membrii 
Corpului diplomatic acreditați la 
Washington au adus un omagiu, încli- 
nîndu-se la catafalcul lui John Ken­
nedy. O mare mulțime de oameni s-a 
adunat, tăcută și îndurerată, în fața 
Casei Albe. în orașele din S.U.A., 
drapelele au fost coborîte în bernă. La 
New York, la fel ca și la Washington 
și în celelalte orașe, reclamele lumi­
noase au fost stinse. Clopotele biseri­
cilor au răsunat prelung. Guvernatorii 
mai multor state federale au proclamat 
doliu pe timp de o lună.

Duminică, corpul neînsuflețit al re­
gretatului președinte va fi transportat 
la Capitoliu, sediul Congresului S.U.A. 
Publicul va avea acces la catafalc în 
cursul zilei de duminică și luni dimi-

ai Curții

neața, iar funeraliile vor avea loc luni 
la amiază, la catedrala romano-catolică 
St. Matthews. Ziua de luni a fost pro­
clamată zi de doliu național în S.U.A.

Noul președinte al S.U.A., Lyndon 
Johnson, care va funcționa în actuala 
legislatură, adică pînă la începutul a- 
nului 1965, a depus jurămîntul la bor­
dul avionului cu care a fost adus John 
Kennedy la Washington.

Preluînd funcția de președinte, Lyn­
don Johnson a avut la Casa Albă o în­
trevedere cu subsecretarul de stat, 
George Ball, ministrul apărării, Ro­
bert Mc Namara și George Bundy, 
care a fost consilierul personal al pre­
ședintelui Kennedy. în cursul zilei de 
sîmbătă, L. Johnson a primit și pe alți 
membri ai cabinetului, precum și pe 
secretarul de stat, Dean Rusk care, la 
aflarea veștii tragice, s-a înapoiat la 
Washington în avionul cu care se în­
drepta spre Tokio. Foștii președinți 
Truman și Eisenhower au vizitat Casa 
Albă, pentru a aduce un omagiu lui 
John Kennedy și a se întreține cu pre­
ședintele Johnson. Președintele John­
son, s-a întîlnit, de asemenea, cu liderii 
grupurilor parlamentare ale partidelor 
democrat și republican.

Membrii Senatului, din care John 
Kennedy a făcut parte pînă la alegerea

sa ca președinte tn noiembrie I960, 
și-au exprimat profunda lor emoție și 
consternare la moartea tragică a pre­
ședintelui. Cele două Camere și-au în­
trerupt imediat dezbaterile, în semn de 
doliu. Congresul nu va ține ședințele 
prevăzute pentru săptămîna viitoare.

Conform prevederilor constituționale 
americane, în urma preluării de către 
vicepreședinte a„funcției de președinte 
al Statelor Unite, vicepreședinte a de­
venit John Mc Cormack, președintele 
Camerei Reprezentanților. Mc Cormack, 
avocat și expert în probleme fiscale, 
are 72 ani și este de 34 ani membru 
al Camerei Reprezentanților. El și-a 
început cariera politică în calitate de 
reprezentant în Adunarea Legislativă a 
statului Massachusetts din partea par­
tidului democrat.

★
WASHINGTON 23 (Agerpres). — La 

ședința din 23 noiembrie a guvernului 
S.U.A., președintele L. Johnson 
citat pe membrii guvernului să 
la posturile lor.

în numele tuturor membrilor 
nului, D. Rusk, secretarul de 
S.U.A., și A. Stevenson, reprezentantul 
S.U.A. lă O.N.U., au încredințat pe 
președinte de sprijinul lor și au accep­
tat să rămînă la posturile lor.

a soli- 
rămînă

guver- 
stat al

Declarații și mesaje ale unor
încetarea din viață a președintelui 

Statelor Unite, John Kennedy, în urma 
unui act criminal, a produs o profundă 
mîhnire și indignare în lumea întreagă." 
De pretutindeni sosesc la Washington 
telegrame și mesaje de condoleanțe.

La New York, Washington și în alte 
orașe ale S.U.A., opinia publică ame­
ricană își exprimă îndurerarea pen­
tru dispariția tragică a președintelui 
Kennedy și înfierează pe autorii crimei.

Lyndon Johnson, noul președinte al 
S.U.A., a declarat la sosirea pe aero­
portul Andrews de lingă Washington : 
„Este un moment greu pentru întregul 
popor. Am suferit o pierdere oare nu 
poate fi exprimată în cuvinte".

Secretarul de stat, Dean Rusk, a adus 
elogii „înțelepciunii cu care președintele 
Kennedy și-a îndeplinit copleșitoarea sa 
răspundere".

Pastorul Martin Luther King, unul 
din conducătorii mișcării pentru drep­
turile populației de culoare, a declarat 
la Atlanta, că John Kennedy „a fost 
un președinte mare și plin de abnega­
ție. Cel mai frumos tribut pe care po­
porul american îl poate plăti defunctu­
lui președinte este realizarea politicii 
progresiste pe care el a căutat să o 
inițieze în domeniul relațiilor externe 
și interne".

„împreună cu toți americanii, împăr­
tășim nemărginita durere în le­
gătură cu odioasa asasinare a președin­
telui John Kennedy —, se spune într-o 
declarație dată publicității de Partidul 
Comunist din S.U.A. Acest asasinat este 
rezultatul activității criminale a forțelor 
profasciste și de extremă dreaptă, a 
rasiștilor, care nu se dau înlături de la 
nimic pentru a submina instituțiile de­
mocratice ale țării, a pune sub amenin­
țare pacea mondială și a întoarce roata 
istoriei".

„Sînt profund' mîhnit de știrea morții 
tragice a eminentului om de stat, 
domnul John Fitzgerald Kennedy, pre­
ședintele S.U.A. — se spune în telegra­
ma adresată de N. S. Ilmșciov lui 
Lyndon Johnson. Moartea lui este o lo­
vitură grea dată tuturor oamenilor că­
rora le este scumpă cauza păcii și co­
laborării sovieto-americane.

Asasinarea mișeleaseă a președintelui 
S.U.A. într-un moment în care, ca ur­
mare a eforturilor depuse de popoarele 
iubitoare de pace, s-au conturat simp- 
tome de micșorare a încordării interna­
ționale și s-a deschis perspectiva îmbu­
nătățirii relațiilor dintre U.R.S.S. $i 
S.U.A., stîrnește indignarea oamenilor

i

1

sovietici față de cei vinovați de această 
crimă mîrșavă.

Voi păstra amintirea despre întîlnirile 
personale cu președintele J. F. Kennedy, 
ca personalitate cu vederi largi, care 
aprecia în mod realist situația și se 
străduia să găsească prin tratative căile 
spre rezolvarea problemelor internațio­
nale care dezbină astăzi lumea.

Guvernul sovietic și poporul sovietic 
împărtășesc durerea poporului ameri­
can în legătură cu această mare pier­
dere și își exprimă speranța că străda­
niile spre rezolvarea problemelor liti­
gioase, la care președintele J. F. 
Kennedy și-a adus contribuția însem­
nată, vor fi continuate în interesul păcii, 
spre binele întregii omeniri".

Sîmbătă dimineața, N. S. Hrușciov și 
A. A. Gromîko au făcut o vizită la 
ambasada S.U.A. din Moscova, unde au 
semnat în registrul de condoleanțe. Ei 
au avut, apoi, o întrevedere cu amba­
sadorul S.U.A., Foy Kohler.

Primul ministru al Marii Britanii Alee 
Douglas-Home, a exprimat guvernului 
Stateloi Unite „condoleanțele cele mai 
profunde pentru pierderea suferită". 
Filozoful englez și activist pe tărîrn 
obștesc, Bertrand Russel, a declarat : 
„Consider că el (Kennedy) a tins cu 
sinceritate spre un acord cu U.R.S.S. și 
sper că succesorul 
politica".

Președintele de 
poporului american 
ședințele Kenndey, 
ca un ostaș, în numele datoriei și în 
serviciul țării sale".

în mesajul său de condoleanțe, pre­
ședintele R.S.F. Iugoslavia, Iosip Broz 
Tito, arată că John Kennedy „a fost 
un om de stat care a depus eforturi 
pentru îmbunătățirea relațiilor interna­
ționale".

în legătură cu asasinarea președinte­
lui S.U.A., John Kennedy, Walter Ul- 
bricht a adresat, în numele noporului, 
Consiliului de Stat și Consiliului de 
Miniștri al R.D. Germane, o telegramă 
de condoleanțe noului președinte al 
S.U.A. Lyndon Johnson.

„Omenirea îi datorează lui John 
Kennedy — a declarat Joao Goulart, 
președintele Braziliei — un neprețuit 
efort, încununat deja de un prim suc­
ces, de a consolida pacea mondială și 
de a crea o atmosferă de încredere, 
colaborare și înțelegere între toate 
popoarele".

Președintele Algeriei, Ben Bella, a 
declarat printre altele : „Denunțăm cu 
vehemență acest act infam care, prin

său îi va continua

Gaulle a adresat 
condoleanțe. „Pre- 

a sdus el, a murit

personalități
persoana președintelui Kennedy, urmă­
rea să lovească într-o acțiune umani­
tară în favoarea desegregării rasiale în 
S.U.A.".

„Președintele a luptat pentru apro­
piere între Est și Vest; crima comisă 
împotriva lui a fost îndreptată îm­
potriva idealului care a inspirat aceas­
tă luptă" — a declarat Saed Nofal, 
secretarul general adjunct al Ligii 
Arabe.

Carlos Lechuga, reprezentantul per­
manent al Cubei la O.N.U., a declarat: 
„Am aflat cu adîncă tristețe despre 
moartea tragică a .președintelui Ken­
nedy. Toți oamenii civilizați vor fi în­
totdeauna întristați de asemenea eve­
nimente. Delegația noastră la O.N.U. 
ține să afirme că această declarație ex­
primă sentimentele poporului și gu­
vernului din Cuba".

Telegrame și mesaje de condoleanțe 
au fost trimise, de asemenea, la Casa 
Albă de A. Novotny, președintele R.S. 
Cehoslovace, A. Zawadzki, președintele 
Consiliului de Stat și J. Cyrankiewicz, 
președintele Consiliului de Miniștri al 
R.P. Polone, Istvan Dobi, președintele 
Consiliului Prezidențial al R.P. Un­
gare, D. Ganev, președintele Prezidiu­
lui Adunării Populare și T. Jivkov, 
președintele Consiliului de Miniștri al 
R.P. Bulgaria, președintele Republicii 
Peru, Fernando Belaunde Terry, pre­
ședintele Turciei, Cemal Gursel, îm­
păratul Japoniei, Hirohito, primul mi­
nistru al Japoniei, Ikeda, Papa Paul al 
VI-lea, Sarvapalli Radhakrishnan, pre­
ședintele și Javaharlal Nehru, primul 
ministru al Indiei, prof. John Bernal, 
președintele executiv al Prezidiului 
Consiliului Mondial al Păcii, precum și 
de alți președinți de state și conducă­
tori de guverne din diferite țări ale 
lumii, lideri politidț, personalități știin­
țifice și culturale, organizații politice și 
obștești etc. (Agerpres).

★
NEW YORK 23 (Agerpres). în le­

gătură cu funeraliile fostului preșe­
dinte al S.U.A., J. Kennedy, la Or­
ganizația Națiunilor Unite s-a anun­
țat amînarea ședinței de luni 25 no­
iembrie a Consiliului de Securitate 
al O.N.U., care urma să discute plîn- 
gerile în legătură cu politica de a. 
partheid din Republica Sud-Africană.

Agenția Associated Press anunță, 
de asemenea, că s-a hotărît suspen­
darea tuturor ședințelor Adunării 
Generale a O.N.U. în ziua cînd vor 
avea loc funeraliile fostului preșe- 
ședinte.

NEW YORK 23. — Trimisul special 
Agerpres, C. Alexandroaie, transmite : 
Comitetul numărul doi pentru proble­
mele economice și financiare al Adu­
nării Generale a O.N.U. a luat în dez­
batere, Ia 22 noiembrie, proiectul de 
rezoluție inițiat de delegația R.P. 
Romîne și prezentat Comitetului îm­
preună cu alte șapte delegații, privi­
tor la declarația asupra cooperării eco- 

‘nomice internaționale. Proiectul de 
rezoluție cere conferinței O.N.U. pen­
tru comerț și dezvoltare de Ia Geneva 
să contribuie la accelerarea elaboră­
rii unei declarații privind principiile 
de cooperare economică între state.

Luînd cuvîntul pentru a prezenta 
Comitetului proiectul de rezoluție, re­
prezentantul romîn Titus Cristureanu 
a declarat că delegația romînă consi­
deră că O.N.U. are interesul și răspun­
derea urmăririi îndeaproape a elabo­
rării complete a acestor principii care 
să poată constitui un îndreptar în re­
lațiile dintre toate statele, indiferent 
de gradul lor de dezvoltare economică 
sau a regimului lor social economic. 
Vorbitorul a amintit faptul că delega­
ția romînă a pus în discuție problema 
elaborării unor principii de cooperare 
economică internațională, prezentînd 
în acest sens un proiect de rezoluție, 
la 15 octombrie 1957. In cadrul acelo­
rași lucrări, Romînia a devenit coau- 
toarea la un proiect de rezoluție simi­
lar elaborat de Mexic, document a- 
doptat în unanimitate de delegațiile 
participante. In încheiere, delegatul 
romîn a expus clauzele cuprinse în 
proiectul de rezoluție.

Luînd cuvîntul la dezbateri, repre­
zentantul Salvadorului a declarat că, 
după părerea lui, este „binevenită ini­
țiativa Romîniei și nu voi ezita să vo-

tez în favoarea acestui proiect de re­
zoluție. Consider, de asemenea, că nu 
este cazul să se prelungească discuția 
pe marginea proiectului, dat fiind cali­
tatea și scopul pe care-1 urmărește".

Reprezentantul Nigeriei, care a ur­
mat la cuvînt, a spus: „Țin să mă ală­
tur pe de-a-ntregul celor spuse de de­
legatul Salvadorului. Voi vota în fa­
voarea acestui proiect de rezoluție și 
îmi exprim speranța că nu se vor ri­
dica obiecții din partea vreunei dele­
gații. Felicit delegația romînă pen­
tru prezentarea acestui proiect de re­
zoluție".

Reprezentantul Tunisiei a declarat: 
„Felicit cordial Rominia pentru iniția­
tiva luată și sînt gata să sprijin 
document, căci în problemele 
lor economice și ale cooperării 
naționale el se identifică cu 
țiile noastre. Această 
foarte bună".

Reprezentantul Statelor Unite, care 
a luat cuvîntul ultimul în ședința din 
dimineața de 22 noiembrie, și-a expri­
mat speranța că, ~ 
tor al Conferinței Națiunilor Unite
pentru comerț și '
conferința înseși vor accelera lucrările 
la care se referă proiectul de rezoluție 
prezentat de Romînia.

PARIS 23 (Agerpres). — în 
drul „Zilelor culturii romînești" 
Franța, acad, prof- Tudor Vianu a 
ținut în amfiteatrul Facultății 
litere și științe umaniste a 
versității din Paris, 
titulată „Literatura 
ratura universală", 
fost prezentat de 
decanul Facultății de litere și știin­
țe umaniste de la Sorbona.

La conferință au participat Pierre 
Etiemble, șeful catedrei de literatu­
ră comparată de la Sorbona, Andre 
Mirambel, directorul Școlii de limbi 
orientale din Paris și al Institutului 
balcanic, prof. Alain Guillermou, 
șeful catedrei de limbă și literatu­
ră romînă de la Sorbona, profesori 
și studenți. A fost de față, de a- 
semenea, dr. Victor Dimitriu, mi­
nistrul R. P. Romîne la Paris.

După conferința care a fost pri-

de 
Uni- 

o conferință in- 
romînă și lite- 
Tudor Vianu a 
Andre Aimard,

mită cu multă căldură, prof. Alafr 
Guillermou a mulțumit conferen­
țiarului în numele profesorilor și 
studenților de la Sorbona.

Ministrul R. P. Romîne 
la Bruxelles 

primit de P. H. S(»aalk
BRUXELLES 23 (Agerpres). Cu o- 

cazia plecării definitive din Belgia, 
ministrul R. P. Romîne Ia Bruxelles, 
Pavel Babuci, a fost primit de Paul 
Henry Spaak, prim-vicepreședinte 
al Consiliului de Miniștri și minis­
tru al afacerilor străine.

în timpul întrevederii, care s-a 
desfășurat într-o atmosferă cordia­
lă, au fost abordate probleme pri-1 
vind dezvoltarea relațiilor romîno- 
belgiene.

Ecouri
Agențiile de presă, ziarele, posturile 

de radio și televiziunea consacră ample 
comentarii morții tragice a președintelui 
Kennedy.

Ziarul „New York Times", sub titlul 
„Lumina rațiunii", scrie : „Știrea de 
necrezut, uluitoare care s-a abătut asu­
pra Americii și lumii, vineri după 
amiază, este greu de înțeles".

Ziarul își exprimă speranța că 
cuvintele și spiritul acestui președinte 
vor călăuzi țara atît pe plan intern, cît 
și în relațiile internaționale.

„în iunie 1963, Kennedy — scrie
„New York Herald Tribune" — a pro­
pus administrației „strategia păcii"
pentru a duce Statele Unite și Uniu­
nea Sovietică în afara „cercului vicios 
și periculos" al războiului rece. Rezul­
tatul a fost încheierea Tratatului pen­
tru interzicerea experiențelor cu arnra 
nucleară în atmosferă, în spațiul cos­
mic și sub apă. Aceasta a făcut 
Kennedy 
rostit în 
Generale 
ajuns la 
„Nimeni 
gurată, însă mulți au început să crea­
dă că Kennedy și premierul Hrușciov 
au început să caute o cale pentru a 
evita războiul".

Tot „New York Herald Tribune", în 
articolul intitulat „O zi de durere 
rușine", exprimînd indignare^ ameri­
canilor în legătură cu actul criminal, 
scrie : „Se vor ridica, desigur, monu­
mente în memoria lui John F. Ken­
nedy. Dar cel mai frumos monument 
pe care țara i l-ar putea înălța ar fi o 
cercetare amănunțită a cauzelor cri­
mei, -hotărîrea fermă de a veghea ca 
niciodată să nu se mai împrăștie seîn- 
teile, care pot duce la o vîlvătaie atît 
de odioasă".

Ziarul „Daily News" a publicat pe 
o pagină întreagă o fotografie, înfăți- 
șînd pe președintele Kennedy la Casa

ca 
să menționeze în discursul 
septembrie în fața Adunării 
a Națiunilor Unite că „s-a 

o pauză în războiul rece", 
nu credea că pacea este asi-

in presa
Albă, avînd ca fundal un imens por­
tret al președintelui Lincoln. Imagine 
dramatică a unei paralele istorice : cu 
o sută de ani în urmă, Lincoln, cel 
care a abolit sclavia, a fost primul 
președinte al S.U.A. răpus de reacțio­
narii din sud.

Presa din Moscova a consacrat un 
loc important știrilor privind asasina­
rea criminală a președintelui Kennedy, 
în biografia publicată, „Pravda" îl ca­
racterizează ca „un eminent om de 
stat american" și arată că acesta „a 
subliniat că toate țările sînt profund 
interesate în mod reciproc într-o po­
litică justă și adevărată de pace și în­
cetarea cursei înarmărilor". Relevînd 
contribuția fostului președinte la în­
cheierea Tratatului de la Moscova, 
„Pravda" arată că „acțiunile lui Ken­
nedy în direcția însănătoșirii situației 
internaționale s-au lovit de atacurile 
cercurilor reacționare din S.U.A., cu­
noscute în presa americană sub de­
numirea de „turbați".

Ziarul parizian „Liberation" scrie :

Vmondială
„Kennedy a fost simbolul unei politici 
americane noi; el a combătut suspi­
ciunea, ura și mccarthysmul proprii 
timpului lui Foster Dulles, s-a pronun­
țat împotriva „războiului rece" îndrep­
tat contra Uniunii Sovietice și aliați- 
lor săi și a răspuns la chemările țări­
lor socialiste pentru începerea tratati­
velor".

In cotidianele britanice se subliniază 
aportul lui Kennedy la însănătoșirea 
climatului internațional. „Times" rele­
vă că el „a dorit contacte între Est și 
Vest" și apreciază ca „un motiv de 
satisfacție faptul că înaintea morții lui 
Kennedy s-a încheiat Tratatul pentru 
încetarea experiențelor, adevărată pia­
tră de încercare pentru posibilitățile 
de a se ajunge la acorduri, și s-a rea­
lizat un început de destindere". „Dacă 
războiul rece este mai puțin rece — 
scrie „Daily Herald" — acest lucru se 
datorește faptului că J. F. Kennedy 
s-a arătat gata să vină în întîmpinarea 
lui N. S. Hrușciov la jumătatea dru­
mului". (Agerpres).

înfăptuirea asasinatului

și

WASHINGTON 23 (Agerpres). 
Poliția orașului Dallas a arestat pe 
Harvey Oswald, în vîrstă de 24 
bănuit de asasinarea președintelui 
Kennedy. Acest tînăr a fost arestat în 
localul cinematografului „Texas", aflat 
la o distanță de aproximativ 6 kilometri 
de locul unde a fost omorît președin­
tele S.U.A.

După un interogatoriu care a durat 
aproape zece ore, el a fost pus oficial 
sub acuzare de asasinarea lui John 
Kennedy. El este acuzat, de asemenea, 
de asasinarea unui polițist. Șeful poli­
ției din Dallas, J. Carry, a precizat că 
la anchetă au participat agenți ai 
F.B.I. și ai serviciilor secrete.

Lee 
ani,

Henry Wade, procuror din Dallas, a 
declarat că afacerea va fi prezentată 
unui juriu de punere sub acuzație, pro­
babil în cursul săptămînii viitoare. El 
a adăugat că lipsesc încă amănunte în 
cadrul anchetei și a refuzat să precizeze 
dacă au fost luate amprentele digitale 
de pe arma cu care a 
tatul.

Căpitanul de poliție 
clarat că Oswald nu a 
nu a semnat nimic și 
participat la asasinarea președintelui.

Agențiile de presă occidentale conti­
nuă să transmită știri contradictorii 
privitoare la Oswald.

fost comis aten-

Will Fritz a de- 
mărturisit nimic, 
a negat că ar fi

acest 
relații- 

inter- 
aspira- 

inițiativă este

Comitetul pregăti-

dezvoltare, cît și

Comitetul celor 18 state 
pentru dezarmare iți va relua 
lucrările la 21 ianuarie 1964
NEW YORK 23 (Agerpres). Agen­

ția U.P.T. anunță că statele partici­
pante la Conferința pentru dezarma­
re de la Geneva au hotărît reluarea 
lucrărilor Comitetului celor 18 state 
la 21 ianuarie 1964.

Parlamentari columbieni cer stabilirea de relații 
diplomatice și comerciale cu țările socialiste

BOGOTA 23 (Agerpres). Un grup 
de membri ai Parlamentului colum­
bian au prezentat Camerei Reprezen­
tanților Congresului Național un pro­
iect de rezoluție în favoarea stabili­
rii diplomatice și comerciale cu ță­
rile socialiste.

Columbia, se subliniază în proiec­
tul de rezoluție, nu are nici un mo­
tiv să se abțină de la stabilirea unor 
relații diplomatice și comerciale cu

țările socialiste. Autorii proiectului 
de rezoluție amintesc că guvernul a 
creat în acest an o comisie alcătuită 
din reprezentanți ai ministerelor co­
merțului și afacerilor externe, pen­
tru a pune de comun acord politica 
în domeniul comerțului exterior. în 
încheiere, parlamentarii propun Fe­
derației industriașilor din Columbia 
să deschidă agenții de comerț în ca­
pitalele țărilor socialiste.

Rezultatele oficiale ale
ANKARA 23 (Agerpres). — Agenția 

France Presse. anunță că, în cursul zi­
lei de vineri, la Ankara au fost date 
publicității rezultatele oficiale ale a- 
legerilor municipale, care au avut loc 
la 17 noiembrie. Potrivit agenției, re­
zultatele din cele 67 de vilaete ale 
Turciei sînt următoarele : Partidul 
dreptății (principalul partid din opozi­
ție) a obținut 4.264.327 voturi (45,87 
la sută) din voturile exprimate; Parti­
dul republican al poporului (principa­
lul partid de guvernămînt) a obținut 
3.437.149 voturi (36,39 la sută); Parti­
dul Turciei noi (guvernamental) — 
605.709 voturi (6,51 la sută); Indepen­
denții — 382.925 voturi (4,13 la sută). 
Restul mandatelor au revenit partidu­
lui național (de opoziție), partidului ță­
rănesc (guvernamental) și partidului 
muncitoresc din Turcia (de opoziție).

Pe de altă parte, agenția subliniază 
că numărul persoanelor înscrise Ia vot

alegerilor din Turcia
a fost de 12.860.191, din care s-au pre­
zentat la vot 9.715.127. Numărul bule­
tinelor valabile a fost de 9.295.975.

Semnarea unui protocol intre 
R. P. Romînă și Republica Guineea

Cu privire Ia acordarea de asistență
CONAKRY 23 (Agerpres). — La 

22 noiembrie, la Ministerul Aface­
rilor Externe al Republicii Guineea 
a avut loc semnarea unui protocol 
între R. P. Romînă și Republica 
Guineea cu privire la acordarea de 
asistență tehnică în domeniul im­
primeriei. Protocolul a fost semnat 
de Camara Nene Khali, secretar ge-

tehnică în domeniul imprimeriei
neral adjunct al guvernului Repu­
blicii Guineea, și Gh. Popescu, am­
basadorul R. P. Romîne la Conakry, 

în discursul ținut cu acest prilej, 
Camara Nene Khali a vorbit despre 
relațiile prietenești existente între 
cele două țări și a subliniat calita­
tea asistenței acordate de R. P. Ro­
mînă.

Corespondență din Roma
După Salerno, i-a revenit orașului 

Bologna plăcerea de a primi o dele­
gație de profesori universitari din Ro­
mînia. In cadrul acordului cultural 
italo-romîn și al raporturilor stabilite, 
în urmă cu trei ani, între Universita­
tea de la Bologna — cea mai veche 
din Europa — și cea de la Cluj, a 
avut loc o întîlnire. In cadrul acestei, 
întîlniri, profesorul universitar Nico- 
lae Lascu și profesorul Vătășanu de 
la Facultatea de istorie din Cluj au 
prezentat confraților lor italieni un 
ciclu de conferințe, avînd ca teme : 
Dezvoltarea învătămîntului universi­
tar în Romînia ; Comentariul asupra 
„Codexului lui Ovidiu", pe baza unui 
manuscris găsit recent în Romînia și 
altele.

După strălucitele expuneri făcute 
de prof. Lascu și Vătășanu, au urmat 
discuții la nivel înalt și s-a făcut un 
larg schimb de păreri cu privire la 
experiența lor și la structura învătă­
mîntului universitar din ambele fări.

L-am întîlnit pe prof. Lascu la un 
hotel din oraș într-o discuție cordială 
cu prot. Bottari, care îl însoțește în 
vizitarea mausoleului bizantin de la 
Ravena, după ce au vizitat împreună 
necropola etruscă de la Spina. El 
ne-a declarat că raporturile și schim­
burile culturale între universitatea 
italiană și cea romînă sînt foarte fo­
lositoare, ele favorizind schimburile

de informații și de experiență, cunoa­
șterea progreselor culturale realizate 
în domeniul învătămîntului superior. 
Există o dorință reciprocă de a se 
perfecționa rezultatele obținute pînă 
acum. ,,Noi am expus punctul nostru 
de vedere — a continuat profesorul 
de la Cluj — într-o atmosferă de 
mare prietenie și raporturile noastre 
cu oamenii de cultură italieni au fost 
din cele mai cordiale".

în Italia se acordă un interes deo­
sebit fată de cultura romînească, cul­
tură care are legături seculare cu cul­
tura italiană.

în aprilie 1964 va avea loc la Cluj 
o nouă întîlnire universitară, Ia care 
va partirina o delegație de la univer­
sitatea din Bologna, care va întoarce 
vizita făcută de reprezentanții uni­
versității clujene, zilele acestea la 
Bologna.

23 noiembrie 1963
DANTE POLI

Conferința Consiliului international a! cafelei

s-a incheiat fără rezultat
LONDRA 23 

rința Consiliului 
lei s-a încheiat, 
agenția Associated Press, reprezentan­
ții țărilor producătoare și consuma­
toare nu au putut ajunge Ia un acord 
asupra controlului prețului cafelei. 
O soluție de compromis, prezentată de 
delegatul indonezian, și care fusese a- 
probată de comitetul executiv, nu a

(Agerpres). — Confe- 
internațional al cafe- 
După cum relatează

putut fi totuși, adoptată, deoarece la 
vot țările producătoare nu au reușit să 
obțină majoritatea de două treimi. 
Pentru ca o rezoluție să fie aprobată, 
ea trebuie să obțină această majoritate 
atît din partea țărilor producătoare, cît 
și a celor consumatoare.

Consiliul a hotărît amînarea pentru 
sesiunea din martie viitor a problemei 
repartizării cotelor la exportul de ca­
fea.

Comunicatul comun 
sovieto - iranian

MOSCOVA 23 .Agerpres). — Cu 
prilejul încheierii vizitei în Iran a lui 
Leonid Brejnev, președintele Prezi­
diului Sovietului Suprem al U.R.S.S., 
a fost dat publicității un comunicat 
comun, în care se arată că a avut loc 
un schimb de păreri util în proble­
mele actuale ale situației internațio­
nale, precum și în problemele dezvol­
tării relațiilor sovieto-iraniene. Uniu­
nea Sovietică și Iranul își reafirmă ho­
tărîrea de a consolida relațiile do 
prietenie pe baza respectului reciproc 
și de a dezvolta relațiile economice și 
culturale dintre cele două țări.

Leonid Brejnev l-a invitat pe șahul 
Iranului, Mohammed Reza Pablevi. să 
viziteze Uniunea Sovietică. El a tran­
smis, de asemenea, primului ministru 
Assadollah Alam invitația președintelui 
Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. de 
a face o vizită în Uniunea Sovietică. 
Invitațiile au fost acceptate, urmînd ca 
data lor să fie stabilită ulterior.

eîtejMi vhidavi • eiteo-a ^uuLiud
• La 23 noiembrie a părăsit Budapesta, 

plecînd spre patrie delegația de activiști de 
partid ai P.C.U.S., în frunte cu V. P. 
Mjavanadzc, membru supleant al Prezidiu­
lui C.C. al P.C.U.S., prim-secretar al C.C. 
al P. C. din Gruzia, care a vizitat R. P. 
Ungară, la invitația C.C. al Partidului 
Muncitoresc Socialist Ungar.

• La Londra au început lucrările 
unui congres pentru pace și dezarmare, 
în cursul celor două zile cit va dura 
congresul, cei peste 400 de delegați vor 
examina diferite probleme internațio­
nale, vor stabili căile continuării luptei 
pentru slăbirea încordării internațio­
nale, pentru pace și dezarmare. (Ag.).

• La 24 noiembrie se deschide la Moscova Conferința internațională a neuro* 
fiziologilor, la care participă oameni de știință din 15 țări. Conferința are loc 
cu prilejul împlinirii a 100 de ani de la apariția lucrării fiziologului rus Ivan Sece- 

—, —L ----- Neurofiziologii vor asculta la conferință 30 de rapoarte
Cuba, Franța, R. D. 

S.U.A. și Ungaria.

nov, „Reflexii encefale".
prezentate de specialiști din Anglia, Bulgaria, Cehoslovacia, ( 
Germană, Italia, Iugoslavia, Japonia, Olanda, Polonia, Romînia, 
(Ag.).

• în urma protestului guvernului sovie­
tic, autoritățile congoleze au eliberat pe 
Boris Voronin, consilier al ambasadei 
U.R.S.S. în Congo și pe atașatul I. N, 
Miakotnîh, arestați la Leopoldville, la 19 
noiembrie. A fost eliberat, de asemenea, 
B. V. Beknazar-Iuzbascev, corespondentul 
în Congo al agenției Novosti. (TASS).

• La 22 noiembrie a sosit la Teheran 
Ahmed Zaki Yamani, ministrul petrolului 
al Arabiei Saudite, care va conferi cu Fuad 
Rouhani, secretarul general al Organizației 
țărilor exportatoare de petrol și cu condu­
cători iranieni în legătură cu cererea țări­
lor producătoare de petrol de a li se ma­
jora cota de profit. Se crede că după aces­
te întrevederi, Fuad Rouhani va relua tra­
tativele cu companiile de petrol în această 
problemă. (Ag.).

acțiune judiciară împotriva a trei societăți

agri­
și a 

Vite- 
alins 
oră.

© în nordul R.P. Bulgaria a început 
construirea unui bazin de acumulare pe 
fîtil Kamcia, în apropiere de satul Vinița 
din regiunea Kolarovgrad. Un baraj de 54,5 
metri va opri 311 000 m.c. de apă. în pre­
zent se construiește tunelul deversor. (Ag.).

• Primarul Berlinului occidental, Willy 
Brandt și-a încheiat, la 22 noiembrie, vi­
zita de aproximativ trei săptămîni într-V) 
serie de țări africane, printre care R.A.U., 
Tanganica, Nigeria, Algeria și altele. (Ag.).

• La 23 noiembrie la Berlin și-a încheiat 
lucrările cel de-al VI-lea Congres al Uniu­
nii sindicatelor libere germane (U.S.L.G.). 
Președinte al conducerii centrale a Uniunii 
sindicatelor libere germane a fost reales 
Herbert Warnke. (Ag.).

• Guvernul argentinian a introdus o
străine de forări petroliere. Această acțiune urmează hotărîrii guvernului de a anula 
contractele încheiate cu toate societățile petroliere străine. Acțiuni similare au fost 
introduse în justiție de guvernul argentinian 
zece societăți petroliere străine. (A.P.)
• Conform datelor Ministerului Învăță­

mântului Public, în Cuba cursurile școlilor 
medii sînt urmate de un număr de 
1 275 000 de persoane. In rețeaua învătă­
mîntului mediu incomplet pentru munci­
tori și țărani, studiază peste 460 000 de 
persoane. (Ag.).

în cursul ultimelor zile și împotriva altor

• Răspunzînd invitației primului minis­
tru al Ceylonului, Sirimavo Bandaranaike, 
cosmonauții sovietici Valentina Nicolaeva- 
Tereșkova. A. Nicolaev și Bîkovski au 
sosit la 23 noiembrie la Colombo. (Ag.).

• Asupra Danemarcei s-au abătut în ul­
timele zile ploi puternice, care au provo­
cat mari inundații în regiunile de vest ale 
țării. Furtuna violentă care bîntuie coas­
tele daneze, aducînd imense cantități de 
apă a agravat și mai mult situația. Potri­
vit agenției, străzile localității Lemvig 
s-au transformat în adevărate rîuri. Nume­
roase imobile sînt inundate. Autoritățile 
daneze au luat măsuri urgente, trimițînd 
echipe de salvare în localitățile cele mai 
afectate de inundații. Nu se semnalează 
victime omenești. (Ag.).

• In Cehia de 
nord s-a dezlănțuit o 
puternică furtună, 
care a provocat difi­
cultăți în desfășura­
rea lucrărilor 
cole de toamnă 
transporturilor, 
za vîntului a 
130 km pe 
(C.T.K.).

• Ludwig Erhard,
mane, și-a amînat vizita la Washington, 
pe care urma să o înceapă luni, în calitate 
de oaspete al președintelui Kennedy. (A.P.)

• Junta militară din Republica Domi­
nicană a ordonat poliției să intensifice mă­
surile represive împotriva forțelor demo­
cratice, invocînd necesitatea luptei „împo­
triva planurilor de subminare și teroriste" 
ale fostului președinte Bosch și ale Parti­
dului Revoluționar Dominican. (P.L.).
• Ziarul „As-Saura“ anunță că fostul 

prim-ministru al Siriei, Salah Bitar, în 
prezent vicepreședinte al Consiliului na­
tional al Comandamentului revoluției din 
Siria a paralizat. EI se află internat în 
spital în stare gravă. (Ag.).

• Guvernul franchist a dat publicității un decret în baza 
căruia minerii din minele de cărbune, plumb și potasiu vor fi 
obligați pe viitor să satisfacă serviciul militar. Pînă acum, din 
motive economice, ei erau scutiți de serviciul militar: Observa­
tori locali apreciază că noua lege este o măsură antigrevistă, cu 
ajutorul căreia autoritățile franchiste intenționează să pună 
stavilă acțiunilor revendicative ale clasei muncitoare spaniole, 
în special, acțiunilor din bazinele carbonifere din Asturia, unde 
muncește mai mult de jumătate din numărul total al munci­
torilor mineri din Spania. (A.P.).

cancelarul R.F. Ger* • In capitala Republicii Guineea și-a
început activitatea Comitetul creat 
Conferința juriștilor din țările Asiei Ș-.
Africii, care a avut foc la Conakry anul 
trecut. Comitetul urmează să elaboreze o 
serie de propuneri privind îndeplinirea re­
zoluțiilor adoptate la conferință și va sta­
bili data următoarei conferințe a juriștilor 
din țările Asiei și Africii. (Ag.).

• MijftStrul cooperării economice al
R. F Germane, Walter Scheel, a părăsit 
Bonn-ul pe calea aerului pentru o vizită 
oficială de 17 zile în India și Nepal. (Ag.)
• Scriitorul britanic 

vîrstă de 69 de ani, 
la Los Angeles. Din
S. U.A. (Ag.).

de presă, la care au• La Conakry a ?vut loc o conferință 
luat cuvîntul doi militari portughezi, Fernandez Vas și Fernando 
Fontez, care au trecut de partea patrioților din Guineea portu­
gheză La începutul anului, acești doi tineri studenți au fost 
mobilizați cu forța și trimiși să lupte în Guineea portugheză. 
Tot ceea ce au văzut în această țară i-a determinat să treacă 
de partea populației pentru „a participa activ, așa după cum 
au declarat ei, la lupta poporului guineez împotriva dominației 
coloniale, împotriva

Aldous Huxley, în 
a încetat din viață 
1937, el a locuit în

• Ministrul aface­
rilor externe al Da­
nemarcei, Per Hakke- 
rup, care a întreprins 
o vizită oficială în 
U.R.S.S., a părăsit, la 
23 noiembrie, Mosco­
va, îndreptîndu-se 
spre patrie. (Ag.).

• Intr-un apel adresat săptămînalului „Tribune"" de o organizație pentru strân­
gerea de fonduri în vederea ajutorării victimelor persecuțiilor rasiale ale guvernului 
din Africa de sud, se prezintă următorul bilanț al terorii întocmit pentru perioada 
ianuarie—august 1963 : 36 condamnări la moarte, dintre care patru au și fost exe­
cutate ; 6 condamnări la închisoare pe viață ; 33 de condamnări la termene cu în­
chisoare variind între 20 de ani și 18 luni; 544 persoane aflate în închisoare în baza 
cunoscutei legi a „întemnițării fără proces"" ; 165 de cetățeni albi și de culoare sînt 
judecați pentru acuzații pasibile de pedeapsa cu moartea. (Ag.).

sărăciei și suferințelor".
• La 22 noiembrie 

și-a închiat lucrările 
la Diisseldorf Congre­
sul extraordinar al 
Uniunii sindicatelor 
din Germania occi­
dentală, care a adop­
tat noul program al 
acestei uniuni. (Ag.).

• Orașul Bale din 
Elveția a înregistrat 
cea mai ridicată tem­
peratură pentru acest 
anotimp din ultimii 
20S ani. Mărfi și 
miercuri temperatura 
la Bale era de 
grade C. (Ag.).

15

al 
la

• Ministrul coordonării economiei 
Greciei, Mavros, s-a întors recent de 
Paris, unde a avut întrevederi cu reprezen­
tanți ai N.A.T.O., O.E.C.D. și ai Pieței co­
mune, în vederea obținerii unui ajutor pen­
tru Grecia. El a arătat că a prezentat la 
Paris în mod realist situația economică și 
nevoile Greciei și a adăugat că părerile 
Greciei „au fost primite cu înțelegere".
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